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Jogos, jogtalan ? 
Egy időszerü eset kapcsán most 

megmnt lelvetődött a sterihzació kérdé- 
sének jogos vagy jogtalan volta,. Régi 
probléma ez. Tudósok ezrei vallották, 
hogy a sterilizáció adott esetben helyén 
való De ugyanannyian tagadták a ter- 
méketlenités jogosságát. Pontosan 
ugyanolyan kérdés ez, mint példának 
okáért az euthanasia, vagyis a boldog 
csöndes halál lehetősége, Hosszu-hosszu 
esztendők sora óta vitáznak orvosok, 
jogtudósok, államvezetők és egyházi sze 
mélyiségek afölött, hogy gyógyithatat- 
lan, gyötrelmes fájdalmat okozó beteg- 
ségek esetében nem volna-e helyénvaló 
a szenvedő betegen könnyiteni olyan 
módon, hogy fájdalom nélküli halálba 
menekitik őt? Nagy tudósok, nagy jo- 
gászok mondják: igen! De éppen 
ugy kiváló orvosok és jogtudósok til- 
takoznak ellene. Az egyházak 
emberei meg éppenséggel vitába sem 
hajlandók bocsátkozni e kérdés fölött, 
mondván: „Az Isten adta az életet és 
egyedül az Istennek van joga elvenni 
azt! Jogászok meg igy érvelnek: „Soha 
se lehet biztonsággal állitani, hogy nem 
bünös érdek játszik-e közre 
euthanásia esetében?" Az orvosok sem 
állithatják csalhatatlanul, hogy ez vagy 
az a betegség gyógyithatatlan. Hány 
esetben mondottak le már valakinek az 
életéről s az illető hossza esztendők 
mulva mosolyogva gondolt halálos ité- 
letére.... 
Ugy látszik, hogy azok a felelős té- 

nyezők, akik a Kansas állambeli Belloit 
városának javitóintézetében 67 kiskoru 
leányon végrehajttatták a sterilizációs 
mütétet, csalhatatlanoknak és tévedhe- 
tetleneknek tudták magukat. Pedig a 
terméketlenités körüli vita még mindig 
nincs kielégitően lezárva. A német pél- 
da semmiképpen sem szolgálhat irány- 
adóul. Állitólagos fajvédelmi és tény- 
leges politikai okok játszottak közre, 
hogy a német sterilizációs törvény meg- 
születhetett Am legalább egy ember- 
öltőnek kell elmulnia, hogy kétségen- 
kivül és maradéknélküli bizonyossággal 
meglehessen állapitani: vajjon helyén- 
való volt-e az ugynevezett károshatásu 
egyének magtalanitása? 
De ma még ki az az orvos, aki csal- 

hatatlanul és tévedhetetlenül megálla- 
pitotta volna, hogy sterilizációval való- 
ban meg lehet akadályozni a bün és 
rossz hajlamok továbbterjedését? Az 
ilyen megállapitásokkal egyébként is 
csinján kell bánni. Társadalomtudósok, 
jogászok és pszihiáterek nagyon is jól 
tudják, hogy a legtöbb korszerű bün és 
rosszhajlam adottságok következménye. 
Hanyatló vagy átmeneti korszakokban 
mindig inkább virágzik a bün és több 
a bünöző, mint békés, rendes időkben. 
okszor bebizonyosodott az is, hogy ugy 

nevezett rosszhajlamu apáknak kiváló 
képességü és jellemü utódaik lettek. De 
megforditva is áll az eset! Bizonyos, 
ogy az átöröklés törvényének sulyos 

szerepe van az életben. Csak az nem tud 
ható egész határozottsággal, hogy mi- 
éppen és hogyan 

Tisztultabb időknek, emelkedettebb er- 
kölcsü társadalomnak kell elkövetkez- 
nie, hogy a magtalanitás veszély- és ká- 
Tos következmények nélkül törvénybe 
iktatható és végrehajtható legyen! . .. 

1 kansasi „bölcsek" mindenképpen 
elsiették a dolgot. h.ii. 

egy-egy 

-hat ez a törvény?. 

(LONDON.) (Reuter.) A ma délután 
összeülő benemavatkozási konferenciá- 
nak, amint a Times irja, lényegesebb 
nehézségei már aligha lesznek. 

A négy nagyhatalom (Anglia, 
Franciaország, Itália és Németor- 
szág) ugyanis átérezve a megegye- 
zés parancsoló szükségességet, most 
már közös irányvonalon halad. Az 
hogy a szövjet jegyzékben is beje- 
lentette, hogy nem hajlandó a kon- 
troll költségeket viselni, kevés 
meglepetést és kevés zavart okoz. 
Erre számitani lehetett, mert hiszen 
azt mindenki gondolhatta, hogy 
Moszkva még egy kisérletet tesz a 
zavarkeltésre most, amikor éppen a 
nemzetközi bizottságok költségei- 
nek megállapitását tárgyalják. Ez 
azonban nem akadályozhatja meg a 

további munkát, melynek haladnia 
kell a maga utján. A régóta vajudó 
spanyol kérdésnek el kell tünnie 

a szereplés szinpadáról. 
Az Observer szerint Itália több izben 
hangoztatta, hogy a nemzeti Spanyol- 
országgal szemben nincsenek területi 
igényei, tehát 

felesleges ez az állandó zavartkeltő 
érvelés, amiben a brit körök most 

már amugy sem hisznek. 
A Daily Telegraph and Morning Post 
abból, hogy a konferencián nem Eden, 
hanem ismét lord Plymouth elnököl, ar- 
ra következtet, hogy a helyzet egyre 
enyhébb lesz, amit a brit politika is 
kedvezően befolyásolt azért, hogy 

az olasz-angol megegyezésnek ut- 
jából most már minden akadályt 

; végleg eltávolitson. 
A Daily Mail határozottan állitja, hogy 
a brüsszeli értekezletre 
Eden személyesen megy el, csak- 
hogy ott Ciano gróffal találkozhas- 
sék és az ujabb gentleman agree- 
ment feltételeit megbeszélhesse. 
Ennyi haszna mindenesetre lesz a 
kilenchatalmi konferenciának, mely 
Japán távollétében amugy is halál- 

ra van itélve. 

A francia sajtó (mérsékelt) szintén opti- 
misztikusan itéli már meg a jövőt és 
általában hangoztatja, hogy Moszkva 
szinte készakarva izolálta saját magát, 
ami nagy taktikai hiba volt, mert en- 
gedékenyebb magatartással elkerülhet- 
te volna a diplomáciai vereséget. Ezzel 
szemben az olasz és a német sajtó még 
mindig elégedetlen és szemére veti 
Angliának, hogy nem lépett fel eléggé 
energikusan a szovjettel szemben, me- 
lyet ki kellett volna zárni a további tár- 
gyalásokból, különben könnyen uiabb 
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a bencmavatkozási kontercncián 
MAnghia, Franciaország, Itálla és Németorszá 
désben - Sikertelennek lscrhezik a Kilenc 
beszéde a vilássajtó tükrében 

Kavarodás Madridban a kilakoltatás miatt 
lapánellenes bojkottot követel az angol saijtó 

zavart csinálhat. 
igy ir: 

Anglia magatartásán állandóan le- 
het csodálkozni. Juliusban tett egy 

A Giornale díltalia 

ajánlatot a megoldásra, amit a 
Berlin-Róma tengely államain 
kivül mindenki elfogadott. Most 
Róma elfogadta az ajánlatot, de ép- 
pen azért mert Róma tette. Moszk- 
va ellenezte és London ahelyett, 
hogy energikusabban lépne fel a 
rendbontóval szemben, még alkal- 
mat akar adni arra, hogy a szovjet 

ujra közeledhessék. 
A Berliner Börsenzeitung Duff Cooper 
parlamenti felszólalását kifogásolja 
Cooper ugyanis az egyik interpelláló 
képviselő kérdésére válaszolva kijelen- 
tette, hogy 
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a köztársasági Spanyolország északi 

Mussolini beszéde 
(LONDON.) (Reuter.) A brit esti lapok 

első sorban közlik a Duce tegnap déli 
beszédét és különösen aláhuzzák azok- 
nak a mondatoknak értelmét, amelyek 
a történelmi igazságtalanságokat és a 
német gyarmatkövetelést, mint jóvá- 
tenni valókat irják elő. A bővebb kom- 
mentárok még hiányoztak, de az Eve- 
ning Standard megjegyzi, hogy 

amilyen megnyugtató az, hogy 
Mussolini a fasiszta Itália 16-ik 
évét a béke jelszavával nyitotta 
meg, éppen olyan sok veszélyt rejt 
magában az a határozott állásfog- 
lalás, mely a német gyarmatigények 

érdekében történt. E szavaknak 
irja a lap - sokkal mélyebb ér- 
telmük van, mint ahogy gondolni 
lehetne és nem is szabad azokat 
egyszerü hangulatkeltésnek minő- 
.siteni, mert aki az ujabb olasz- 
német szoros kapcsolatokat ismeri, 
tisztában van azzal, hogy a Duce 
aktiv segélynyujtásra is képes Ber- 

lin érdekében. 
A Baloldali News Cronicle megállapitja, 
hogy végre kibujt a szeg zsákból 
Most már tisztában vagyunk a szo- 
ros barátságot kötött jobboldaliak 
szándékaival. A brit birodalomnak 
a gyarmatkérdés még rengeteg kel- 

lemetlenséget fog szerezni. 
A francia- sajtó tartózkodik egyelőre a 
kommentároktól. A komoly Temps azon 
ban bizonyos rezignációval megjegyzi, 
hogy 
Angliának még mindig módjában 
van a most folyamatban levő brit- 

l olasz tárgyalások alatt kielégitő 
eredményre vezető megbeszéléseket 
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Szombalt 

g megegyeznek a spanuol kér- 
hatalmi értekezlet - Mussolini 

frontszakaszáról az angol hajók vé- 
delme alatt 90.000 ember menekült 
el. Ezek az emberek azonban 
irja a német lap - mind bünösök 
voltak, akiket Anglia pártfogásába 
vett, holott börtönben volna a he- 
lyük. Hol van itt a benemavatkozás 
és a semlegességi elv? Kibuvók 
ezek és kétkülaesosságok, de a Ber- 
lin-Róma tengely nem vak, min- 
dent lát és mindent megjegyez ma- 

gának. 
A Völkischer Beobachter mindennek 
ellenére is azzal végzi be a mai konfe- 
rencia beharangozóját, hogy csak a 
helyzet további tisztázásához vezethet 
mert a tegnapi Eden-Grandi, Eden- 
Corbin és Corbin-Maisky megbeszélé. 
sek a likvidáció szükségességének át. 
érzését igazolják. ! 

és a külföldi sajtó 
folytatni, de mit tegyen Francia- 
ország, mely hovatovább egyedül 

marad? 

A római jegyzőkönyvek államainak saj- 
tója természetesen egyhangu lelkesedés- 
sel üdvözli a duce szavait, melyeket a 
béke zálogának minősit. A német lapok 
hangsulyozzák, hogy az olasz miniszter. 
elnök ismét 150 millió ember nevében 
beszélt és különösen kiemelik, hogy az 
afrikai gyarmatok visszadása elenged- 
hetetlen feltétele minden végleges, bé- 
kés állapot megteremtésének. Az olasz 
sajtó szerint Mussolini ismét félreért 
hetetlenül beszélt Megállapitható sza- 
vaiból, hogy eddigi programjától haj- 
szálnyira sem tért el. Közlik továbbá a 
„Marcia su Roma" ünnepségek további 
programját és azt, hogy a duce kihall- 
gatáson fogadta az Itáliában üdülő se- 
besült nemzeti spanyol tiszteket, to- 
vábbá, hogy 

saját kezével tüntette ki a spanyol 
földön harcoló, sebesült olasz ön- 
kénteseket, kiket győgykezelés cél- 

jából haza hozattak. 

Hitler és Franco táviratai 

(RÓMA) (Reuter:1) Hitler vezér és 
kancellár a „Marcia su Roma" 15 éves 
évforduló ünnepségekre való hivatko- 
zással a következő táviratot küldötte 
Muüssolininek: 

„Velem együtt az egész német 
nemzet a „Marcia su Roma" jelen- 
tőségére gondol, mert ez az ese- 
mény nemcsak Itáliára, de egész 
Európára rendkivül nagy kihatás- 
sal volt." 
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bDebizonucsodott, 
hogy kevés 
pénzért jó 
szövetet 
csak 

Franco sürgönye viszont igy hangzott: 
„A „Marcia su Roma" éviorduló- 

ja alkahknából azoknak a spanyo- 
loknak szerencsekivánatai, akik 
hősiesen küzdenek a barbarizmus 
ellen a nyugati kultura és a Föld- 
közi tenger szabadsága érdekében." 

Mussolini miniszterelnök mindkét táv- 
iratra szivélyes hangu köszönetet kül- 
dött. 

Előre temetik a kilenchatalmi 
értekezletet 

(PÁRIS.) (Reuter.) A Roosevelt el- 
nök által kezdeményezett kilenchatal- 
mi értekezletet a francia sajtó már ele- 
ve eltemeti. A Paris Soir szerint ho- 
gyan is lehessen elképzelni, hogy a 
konferencia rendezni tudja a keleti vi- 
szályt, amikor a két ellenfél közül ép- 
pen a támadó erősebb hiányzik a zöld 
asztal mellől? 
Ez ismét olyan értekezlet lesz, mely 
egyoldalu határozatot fog hozni és 

ezért értéke egyenlő lesz a semmi- 
vel - irja a Paris Soir. 

Norman Davis párisi nyilatkozata és a 
japán kormány visszautasitó válasza 
után az amerikai Hearst lapok is pesz- 
szimisztikusan itélik meg a helyzetet és 
szemrehányásokat tesznek a külügynek 
hogy kilépve a visszavonulás politiká- 
jából, diplomáciai sikertelenségnek tette 
ki magát. 

Madridban nyilt lázadás tört ki a 
kilakoltatási rendelet érvényesitése 
miatt 

(MADRID.) A valenciai kormány ki- 
lakoltatási rendelkezésének végrehajtá- 
sára tegnap került sor, keresztülvinni 
azonban nem lehetett, mert a lakosság 
lakásaiban elbarrikádozva magát, 
nyilt lázadásba tört ki és tüntetést 
rendezett, követelve az azonnali 
békekötést és rend helyreállitását. 

Amint a Havas iroda jelenti, a város 
felett erre nemzeti repülőgépek jelen- 
tek meg, melyek közölve az asturiai 
győzelmeket, ellenszegülésre hivták fel 
a lakosságot, közölve velük, hogy a 
köztársaságiak helyzete reménytelen. 

Hivatalos jelentés a barcelonai 
költözésről 

(VALENCIA.) (Reuter.) A Negrin kor 
mány hivatalosan közli, hogy székhelyét 
Valenciából Barcelonába helyezi át, 
hogy a katalán köztársasági spanyol 
együttmüködést ezáltal is kifejezésre 
juttassa. 

Palma di Mallorca, mint nemzeti 
spanyol flottabázis 

(SALAMANCA.) (Reuter.) Franco tá- 
bornok legutóbbi parancsában Fran- 
cesco Moreno Fernandez ellentenger- 
nagyot a nemzeti spanyol hajóhad fő- 
parancsnokává nevezte ki és elrendelte, 
hogy Palma di Mallorca-t flottabázissá 
épitsék ki, Erről a pontról fogják a 
mintegy 900 kilométer hosszu köztársa- 
sági spanyol partvidéket blokád alá 
venni. 

Mindenki megadja magát az 
asturia szakaszon 

(HENDAYE.) (Reuter.) Az asturiai 
szakaszon tegnap ujabb 22 ezer felfegy 
verzett bányász adta meg magát. Az 
egyik altiszt indokolásul elmondotta, 
hogy a kommunista vezetők, mihelyt a 
nemzetiek közeledésének hire terjedt, 
elmenekültek és sorsukra hagyták a 
már egy éve hősiesen küzdő legénysé- 
get, mely vezetők hiányában kénytelen 

volt felhagyni a reménytelen küzde- 
lemmel. 

Viz alá került az arragoniai front 
(SARAGOSSA.) (Reuter.) A tartós 

esőzés folytán a folyók rendkivül meg 
duzzadva, több helyen kiáradtak és 
viz alá boritották az arragoniai vona- 
lakat. Ugy a nemzetiek, mint a köz- 
társaságiak kénytelenek voltak több 
helyen elhagyni árkaikat, ami miatt a 
hadmüveletek is szünetelnek. 

Viszonylagos nyugalom 

(SANGHAI.) (Reuter.) Az egy héten 
keresztül tartó heves küzdelmek után 
tegnap viszonylagos nyugalom uralko- 
dott ugy a déli, mint az északi szaka- 
szon. A csapatok a csendet arra hasz- 
nálták fel, hogy uj állásaikban elhe- 
lyezkedjenek. Csapei és langvank tel- 
jesen leégtek és a házak helyén már 
csak füstölgő üszkök láthatók. 

Heves harcok tombolnak 
(SANGHAI) A japán előörsök elju- 

tottak a Sanghai-nankingi vasutvo- 
nalig. A Szucseu és Szoeho folyó part- 
jai mellett heves tüzharcok tombolnak. 
A sanghaii koncessziós területekre ren- 
getegen menekültek. A legutóbbi har- 
cokban a kinaiak igen nagy vesztesé- 
geket szenvedtek és visszavonulásuk 
olyan gyors iramban történik, hogy 
a japán csapatok elveszitettek velük 
minden kapcsolatot. 

Japán-ellenes bojkott 
(LONDON.) Az angol lapok ismét a 

japán-ellenes bojkott szükségességét 

hangoztatják. Ugyanakkor utalnak ar- 
ra, 

jezetei közé tartozik. Az angol sajtó sze- 

rint a brüsszeli értekezleten a brit kül- 
döttségnek a japán-ellenes bojkott gon- 
dolatát kellene kezdeményeznie. Ezzel 
egyidőben jelenti Brüsszelből a Havas 
ügynökség, hogy a belga kormány a 

résztvevő többi kormányokkal egyet- 
értőleg meghivást küldött a kilencha- 
talmi értekezletre a német és orosz 
kormányoknak is. 

Tatarcscu tcénap kétórás kihallgatáson 
volt Kemal Attatürk török államiőnél 
A francia hadsercg diszes kardot adománuozott Mihálu nadu- 
valjdánmak - Az iparvállalotoknmál mesürelő helyekre az UGi 

is romámn elemekei ios alkalmazni ; 
(ANKARA) Tegnap tartották a nagy 

török nemzeti ünnepséget a zászlódi- 
szes városban, ahol Tatarescu tisztele- 
tére a román lobogót is sok helyen ki- 
függesztették. A lapok 
nagy cikkekben méltatják Tatares- 
cu érdemeit és a román-török ba- 
rátságot. Abban a tényben, hogy 
két hadihajót és számos repülőgé- 
pet küldöttek Tatarescu hajója elé 
a Románia iránti kivételes ntegbe- 
csülés jelét látják. A román kor- 
mányfő tegnap kétórás kihallgatá- 
son volt Attatürk köztársasági el- 

nöknél, 
majd ismét Inonu volt török miniszter- 
elnököt látogatta meg. Este a török 
hadügyminisztérium vacsorát adott a 
Balkán-szövetség vezérkari főnökeinek 
tiszteletére és itt Romániát Sichitiu tá- 
bornok vezérkari főnök képviselte. Ta- 
tarescu tiszteletére előző este a román 
követségen fényes fogadtatás volt, a 
melyen az előkelőségek teljes számmal 
jelentek meg. 

A román kormányfőt Gelal Bayar 
török miniszterelnök üdvözölte a 
legmelegebb szavakkal hangsulyoz- 

va a látogatás jelentőségét. 
Örömét fejezte ki, hogy a török kor- 
mány képviseltethette magát a gyula- 
fehérvári ünnepségeken és Mihály 
nagyvajda hadnaggyá-avatásán. Azután 
afölötti örömét fejezte ki, hogy Romá- 
nia képviselőjét a török nemzeti ün- 
nepségen köszöntheti és ezzel kapcso- 
latban 

utalt a Balkán-szövetségbe tömö- 
rült államok békebiztositó munká- 
jára, a Balkán-szövetségi vezér- 
kari főnökök tanácskozásának je- 
lentőségére, végül II. Károly ki- 
rályrd és Mihály vajdára üritette 
poharát, akiket a török nemzet is 
a legnagyobb tisztelettel és sze- 

retettel övez. Üdvözlő szavait Ta- 
tarescu a török-román barátság 
hangsulyozásával és örömének ki- 
fejezésével viszonozta és poharát 
kiüritve éltette Attatürk államfőt 

és a baráti és szövetséges érzületü tö- 
rök népet. 

Tatarescut egyébként megérkezése- 
kor török hadihajók, repülőgépek és 
pazar ünneplés fogadta az előkelősé- 
gekkel az élén és az egybesereglett tö- 
meg óriási ünneplésben részesitette. Ta- 
tarescu megérkezése után beirta nevét 
a köztársasági elnökség könyvébe, majd 
a miniszterelnöknél, külügyminiszter- 
nél, majd a nemzetgyülésnél tett lá- 
togatást. ; 

Diszkard Mihály vajdának 
(BUCURESTI.) A francia hadsereg 

diszes kardot ajánlott fel Mihály nagy- 
vajdának, amelyet Georges tábornok h. 
vezérkari főnök adott át tegnap Szina- 
jában az uralkodó jelenlétében a nagy- 
vajdának. A kardra az 1937. X. 25-iki 
dátum van rávésve és az a tény, hogy 
a francia hadsereg ajándéka. 

Mária királyné születésnapja 
Ma Mária királyné születésnapját ün- 

neplik az országban. Bukarestben a 
patriarka székesegyházában Te Deum 
volt majd a kormány tagjai Cotroceni- 
be mentek hódolatukat és szerencse- 
kivánatukat kifejezni az anya-király- 
nénak. 

November §-án kezdődnek a királyi 
kihallgatások 

A Timpul jelentése szerint 
a királyi kihallgatások november 
8-án kezdődnek meg ujra, amikor 
Vaida, Averescu, lorga és Dinu 
Bratianu mennek az uralkodó elé 

kihallgatásra. 
A liberális párt központi végrehajtó bi- 
zottsága hétfőn ül össze, utána bankett 
lesz, majd este a rádióban Tatarescu 

pPosztóáruházábanvehet.Nagy 

beszél a belpolitikai helyzetről. 

hogy a kinalak Sanghai körüli el- 
lenállása a hadviselés leghősiesebpbb fe- 

választék női kabát-szövetek- 
ben. Sír. Reg. Marla 26. 
TELEFONSZÁM: 17-60. 

Aláirták a román-magyar keres- 
kedelmi szerződést 

A román-magyar kereskedelmi szer- 
ződést tegnap Lapedatu és a magyar 
küldöttség tagjai aláirták és azt a két 
kormány most fogja ratifikálni, 

Erősen emelkedik a kivitel 
Tegnap este a kormány gazdasági 
bizottsága Inculet elnökletével ülést 

tartott, 

amelyen Pop Valér miniszter számolt 
be a külkereskedelmi mérlegről, utalva 
arra, hogy 

ezévi január 1. és szeptember 30- 
ika között a kivitel 22 milliárd 274 
milliót tett ki a tavalyi időszak 13 
milliárd 730 milliójával szemben, 
ami óriási fejlődés. Majd hangsu- 
lyozta, hogy az UGIR-ral megálla- 
podás jött létre a román elem fo- 
kozottabb foglalkozása érdekében. 
A megürült helyekre az iparválla 
latok kizárólag román elemeket 

fognak alkalmazni 
a november elsejével müködésbe lépő 
ugynevezett irányitó iroda felügyelete 
mellett A bizottság a továbbiakban el- 
határozta, hogy a trösztök és kartellek 
megrendszabályozására szigoru rendel- 
kezéseket fog alkalmazni. 
*ee eee eeeveeee.. 

Reuter Jelenti: 
(LONDON.) Chamberlain miniszterel- 

nök köszvénybántalmai miatt nem 
vesz részt a parlament ülésein, ahol 
john Simon belügyminiszter helyette- 

(REBAT) A tüntetések kiujultak. 
Benszülött csoportok tegnap megtá- 
madták a francia karhatalmat, 4 rend 
őrt megöltek és 15-öt megsebesitettek. 
Hogy a támadók hány embert veszitet- 
tek, megállapitani nem sikerült, mert 
halottaikat magukkal vitték. A zendü- 
lés megfékezésére sorkatonaságot vezé- 
nyeltek ki, kik a fegyverüket voltak 
kénytelenek használni. Több, mint 160 
benszülöttet letartóztattak. 
(PÁRIS) A világkiállitás időtarta- 

mát 6 hónappal meghosszabbitották. 
(MÜNCHEN.) Hitler vezér és kancel- 

lár tegnap kihallgatáson fogadta a ma- 
gyar ügyvivőt, ki átnyujtotta neki 
Horthy kormányzó ajándékát, egy mü- 
vészi kivitelü 4á8 személyes herendi 
porcellán szerviszt. A szerviszt a 
Horthy család cimere és a német fel- 
ség jelvények diszitették. Horthy kor- 
mányzó ezzel az ajándékkal viszonozta 
Hitlerét, ki annak idején egy Benz- 
Mercedes kocsit adott a magyar kor- 
mányzónak. 
(POZSONY.) A tót diáktüntetések 

egyre jobban elfajulnak. Tegnap vere- 
kedésre került a sor a tót és a cseh 
hallgatók között. 
(AUSSIG.) A csehszlovák belügymi- 

niszterium betiltotta a szudéta német 
diákok formaruha viselését.. 
(BUCURESTI.) A román-magyar ket 
tős megadóztatási egyezményt tegnap 
aláirták. Érvénybe azonban csak a ra-! 
tifikáció után lép. 
(BUDAPEST.) A német kulturbizott 

ság tagjai tegnap meglátogatták Deb-! 
recent. 
(BOMBAY.) Napir, a hirneves india! 

pilóta és távrekorder, gépével együtt 
lezuhant és szörnyethalt. 

alcstés, vedyutiszütás spedálistája CZINIE- 



A számok 
misztériuma 

Az elmult napokban volt az állami osz 
tálysorsjáték huzása, mely alkalommail 
a sorsjegyárusitó üzletek kirakatai 
előtt az emberek csoportokban bön- 
gészték a nyertes számok nyomtatott 
oszlopait. 
Ugy nézték, vizsgálták, tanulmányoz- 

ták a szürke számsorokat, mintha va- 
lami misztérium titkaiba merültek vol- 
na el. ; 

Persze ez az érdeklődés egyáltalán 
nem holmi rejtelmes oknak volt be- 
tudható; az embereket, (már mint a 
sorsjegytulajdonosokat)), nyerészkedő 
pontosabban: nyerő ösztöneik üzték a 
kirakatok elé! 
De tul ezen a megbocsájtható, sőt 

egyenesen érthető emberi tulajonsá- 
gon: a nyerő számok oszlapaiban he- 
iyet foglaló számjegyek ténylegesen 
valami titokzatos erőt sugároztak ma- 
gukból; a sors, a szerencse, a véletlen 
titokzatos erőit. 

Azóta, hogy az emberiség valamelyik 
nagy zsenije megalkotta a számjegye- 
ket és az ember, megtanult számokban 
gondolkozni: a számjegyeknek gyakran 
tulajdonitottak valamilyen titokzatos, 
megfoghatatlan hatalmat. 
A középkori kabbalisák és alkimis- 

ták, az okkult 
szentül hittek abban, hogy egyes szám- 
sorok biüvős erőket rejtenek magukban 
és valakire, vagy valakikre való rá- 
olvasásukkal természetfeletti befolyáso- 
kat lehet érvényesiteni. 
Többé-kevésbé a modern statisztiku- 

sok is abban a hitben ringatóznak, 
hogy a világot, illetőleg annak minden 
nyomoruságát és gazdagságát, minden 
változását és változhatatlansgát ki le- 
het számokban felezni. 
Anélkül, hogy az okszerüség törvé- 

nyeiben való meggyőződésünket fel- 
adnók, el kell ismernünk, hogy azok- 
nak a véletleneknek, melyekről a nagy 
francia iró: Anatole France azt mon- 
dotta, hogy legmagasabb fokon magát 
az istenséget fejezik ki, számos esetben 
tényleg a számok a kifejezői. 

A számokból végtelenül sok alaki, 
mennyiségi és minőségi változatot le- 
het formálni; a mathematika, az u. n. 
imaginárius számot, a „végtelen" szám- 
sort is ismeri. 

A számok végtelen változatosságára 
alapitott sorsjátékot, a számoknak ezt 
a kissé titokzatosnak látszó természe- 
tét használják fel arra, hogy az em- 
berek eredendő tiszteletét az esetleges- 
ség, a véletlen, a kombinativ lehetősé- 
gek iránt hasznositsák, ugy a maguk, 
mint azok hasznára, akiknek a számok- 
ban rejlő kiszámithatlanság a szerencse 
áldásait hozza meg. 
Altalában: minden szerencsejáték, de 

különösképpen az összes sorsjátékok az 
emberi lélek egy igen érdekes tulaj- 
donságára vannak alapozva, arra a fel- 
ismerésre, hogy az emberek sokkal in- 
kább biznak holt dolgok, az elvont fo- 
galmak személytelen pártatlanságában, 
mint embertársaikéban. 
, A rulettasztal számjegyeiről és a sors 
jegyek számairól inkább feltételzik az 
emberek, hogy - mint a Véletlen vak 
eszközei - közömbösek a személyes tu- 
lajdonságok iránt, a rokonszenvesség, 
vagy ellenszenvesség meghatározóival 
szemben, hogy nincsenek előitéleteik s 
igy csak az esetlegesség törvényeinek, 
illetőleg törvényenkivüliségének enge- 
delmeskednek. 

S valóban: a számok nem ismerik az 

szmzmáaztamamaltaztatmnateyó anmaatekántrinmata 

tudományok müvelői 

- 

NEM 

emberi és társadalmi vonatkozásokban 
kialakult kategóriákat, a bennük rejlo 
lehetőségek egyformán megnyilatkoz- 
hatnak bölcsnek és bolondnak, érde- 
meseknek vagy érdemteleneknek. 
Az emberek általában nehéz le- 

hetőségek között élnek. Mindenki sa- 
ját szerencséjének kovácsa, de nem 
mindenkinek áll rendelkezésére az a 
tüz, mely a születéssel és képességek- 
kel körülhatárolt körülmények vasab- 
roncsát meg tudja olvasztani. 
A véletlen, a sorsjáték számjátéká- 

nak eshetőségeibe rejtett szerencse el- 
képzelése az, ami az embereket min- 
denkor bele vitte és bele fogja vinni a 

kockázatokba, a véletlen megkisérte- 
téseibe. 

Sokan nemcsak nyomasztó anyagi 
körülményeikből, hanem egyben nyo- 
masztó unalmukból is menkülni akar- 
nak, amikor a számok szeszélyére biz- 
zák magukat, arra a titokzatos hata- 
lomra, mely a számokból ma is ugy 
áramlik felénk, mint a középkor kab- 
balistái és alkimistái felé! 
S ma, amikor a reménytelenség nem 

csak anyagi, de szellemi vonatkozásban 
is annyira eluralkodot életünk felett, 
érthető, ha az emberek, emberek he- 
lyett a számokba vetik reménységü- 
ket. INCOGNITUS 

ezelőtt 
(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Ezelőtt tizen- 

kilenc esztendővel, 
egy császári acélkék autó leoltott 
lámpával robogott a ködös, őszi 
hajnali szürkületben Hollandia ha- 

tára felé. 
Elől a hütőtesten még ott lengett a 

négyszögletes kis lobogó, melyen a né- 
met haderő jelszava fektéllett: „Isten 
velünk!" Az autóból préemekbe burkolt 
férfi révedezve 

szemlélte a rohanó fákat, a telefon- 
póznákat és kezeivel idegesen hado- 
nászott kisérői arca előtt. II. Vilmos, 
a német birodalom egykori ura volt. 
A császár egyik óráról a másikra meg 

szökött. 
Helyette szárnysegéde mondott le a 

császári trónról. 
És a Kaiser csak ezt mondotta: 
- Ha le is mondok, mint német csá- 

szár, azért még 
mindig porosz király maradok. 

Vége mindennek... 

Pedig vége volt a háborunak Vége a 
tömegpusztitásnak. A török és bolgár 
front felbomlott. 

A szerb haderő átlépte a Dunát és 
az olasz írontot tartó magyar-osz- 
trák csapatok fegyelme is megla- 
zult és a határon oszladoztak haza- 

felé. 
A német hadsereg sem állott sokkal 

jobban. Foch francia tábornok bekeritő 
mozdulataival egyre erősebben 

fonta a gyürüt a német hadsereg 
körül. 

Rongyolódó ruháju, lesoványodott sá- 
padt katonák tartották a Hohenzollern- 
sáncot, Hetek óta szükősen láttak élel- 

tan hevertek a sebesültek. 
Az agyoncsigázott, kifáradt német had 

erővel szemben 
jól táplált, friss francia „poitus"-k 
indultak harcba. Mindenképpen 

kultusz és műüvészeti 

B.VAIDA IERÉZ 
minisztérium által engedélyezett 

ésmodcrntáncokmadániskoláját 
november harmadikán Str. Baritiu 20. alatt nyitja meg. 

met a katonák. Sok helyen elhagyatot- 

Amikor a fegyverszünet 
létrejött -- tizenkilenc évvel 

jobban ellátva és felszerelve. 

Aztán a gépszörnyetegeke százai s az 
özönlő embertömegeken kivül 
Németországban már a forradalom 

jelei mutatkoztak. 
És azután?... Azután Erzberger, 

Aberndorfi gróf, Winterfeld német tá- 

A TÖKÉLETES MASMAJ 

bornokok és Vanselar kapitány megje- 
lentek a rhetandesi állomáson veszteglő 
szalonkocsiban Foch marsall előtt és 

összeszoritott fogakkal. vigyázzál- 
lásba merevedve fegyverszünetet 

kényszerültek kérni. 
A marsall bólintott és leteregette előt 

tük a jegyzéket, amelyet már előre elké- 
szitett, mert tudta, hogy a németek fegy 
verszüneti kérése nem késlekedhetik. 
A feltételek sulyosak voltak: 
Az elfoglalt területek kiüritése. 
5000 ágyu, 25 ezer géppuska, 3 ezer 
aknavető és ezerhétszáz repülőgép 
kiszolgáltatása. A Rajna baloldalá- 
nak és a főbb gócpontoknak meg- 

szállása. 
Hadifoglyok hazaszállitása viszonosság 
nélkül. A Belga Nemzeti Bank arany- 
készletének visszaszolgáltatása, a buka- 
karesti és bresztlitovszki békék felmon- 
dása, 

az összes létező tengeralattjárók ki- 
szolgáltatása és a hadihajók inter- 
nálása, hadikárpótlás fizetése etc." 
És a németek kényszeredetten aláir- 

ták a 34 pontból álló szigoru jegyzéket, 
Béke!... Béke!... harsonáznak 

a kürtök 
Néhány órával később, azaz 1918 no- 

vember 11-én délelőtt 11 órakor 
a nyugati front összes kürtjei vég- 
érvényesen lefujták a világégést, 

„Joestat1 s. OLDAL 

HAZTARTASBÓL SEM; 

azt a borzalmas pusztitást, melyet em- 
berek idéztek elő és amelyet emberek 
fejeztek be. Egyes fronton még tovább 
dult a harc, ahol nem hallották a kürt 
szavát, ott még patakban folyt az 
embervér, de ahol 
november 24-én tudatára jöttek 
annak, hogy valahol baj van, vala- 
hol már a béke zászlója lobog és bé- 
kegalamb hordozza a zolajágat a 
nemzetek közti harcok megszün- 

tetésére. 
És letették a fegyvert. 
Azóta tizenkilenc esztendő telt el. Ti- 

zenkilenc nyomoruságos esztendő és ki 
hinné, hogy azóta hány álmatlan éjsza- 
kát okozott a béke azoknak, akiknek ed- 
dig csak egy-egy éjszakáját rabolták el 
a fegyverdörrenések, fényszórók rejtel- 
mes játékai és ki hinné, hogy azok a 
hősök, hazájukat védő férfiak, akik éle- 
tükkel védték hozzátartozóikat, most 
tizenkilenc év multán a legsiralmasabb 
napokat élik át, mert egy részük béna, 
nyomorék, másik részüket pedig izza- 
dásig küzd a megélhetésért És hol van 
ugyan a béke?... 

(T. N.) 
eo 

Naguszabásu parcellózási 
munkálatot vezet a város 

a Bisericil-uccában 
(KOLOZSVÁR-CLUJ,) A háboru utá- 

ni években, de különösen az utolsó tiz 
esztendőben óriási fejlődésen ment ke- 
resztül Kolozsvár városa 
A gazdasági dekonjunktura ellenére 
pár év alatt egész városrészek, vil- 

lanegyedek épültek fel. 
A kültelki részeken: a Nádas mögött, a 
Fellegváron és a tisztviselőtelepen tul 
elhuzódó szántóföldeket, legelőket fel- 
parcellázták és ma már gyönyörü ház- 
sorok, szebbnél-szebb villák ékesked- 
nek ott. 
Természetesen ezzel a város fejlődése 

nem áll meg. 

Ujabban a Bisericii-uccában végez- 
tek nagyszabásu parcellázási mun- 

kálatokat. 
Ebben az uccában volt az Astrának egy 
14.000 négyzetméter kiterjedésü egytag- 
ból álló gyümölcsöse. A hatalmas telket 
az utóbbi években a Petru Maior diák- 
kör bérelte, Mivel azonban a telek nem 
sok hasznot hajtott az Egyesületnek, 
nemrégiben eladóvá tették. A nagysze- 
rü helyen levő, központtól öt percnyire 
fekvő értékes terület hamar gazdára ta- 
lált. Salvan Virgil városi mérnök veze- 
tésével egy társaság vette meg, amely 
nyomban hozzákezdett a telek hasz- 

nositásához. 
A város engedélyével felparcellázta a 
gyümölcsöst, amelyen át uj uccát léte- 
sitett Ellátta villannyal, vizvezetékkel, 
csatornázással. Az uttestet kiköveztette. 
Máris egy uj villanegyed körvona- 
lai bontakoznak ki a gyümölcsös 

helyén. 
A parcellák eladása most van folyamat- 
ban és minden bizonnyal rövidesen „ál- 
lani" fog az uj városrész, amely fekvé- 
sénél fogva látványossága lesz Kolozs- 
várnak. 
essesea 

- Negyvenőórás munkahetet vezetnek 
be Olaszországban. Római hiradás sze- 
rint az olasz kormány törvényjavasla- 
tot készitett, amely az ipari és kereske- 
delmi életben rendszeresiti a 40 órás 
munkahetet. Csupán egyes iparágakban 
engedélyeznek heti negyvenkét óra mun 
kaidót. 



Vincze Erzsivel az élen, a lassu és gyors 
Vesárdást, 

népi ékszerek. A kékruhás, kerek kalpagos, 

. OLDAL 
zsm 

Százezer ortodox akar 
áttérni a cörös katolikus 

vallásra 
(BUCURESTI.) A „Credinta" jelenté- 

se szerint a Nagyszeben környéki ro- 
mánságot rendkivül fontosságu esemény 
foglalkoztatja. Arról van szó, hogy Ilosif 
Trifa lelkész, aki az „Ur hadserege" el- 
nevezésü mozgalom kezdeményezője és 
vezetője, elhatározta, hogy áttér a gö- 
rög katholikus vallásra. A lelkésszel 
egyidejüleg mintegy 100 ezer ortodox 
román hivő akar hasonló módon csele- 
kedni. Ezek valamennyien az „Ur had- 
serege" nevü vallási szervezetben van- 
nak tömörülve. Az áttérési mozgalom a 
legközelebbi napokban Niculescu balázs 
falvi metropolita elé kerül, mert egyházi 
részről igyekeznek az egész megmozdu- 
lást békés iormában elintézni. 

Készit és elad önköltségi áron 
minden versenyen felüli, tiszta 
gyapju, valódi homespun uri és 
női divatszöveteket. 

RIA 
háziszöveszet. Cluj, Str. Regina 
Maria 4 sz. Bejárat Strada Bra- 
tianu 19. felől is. Ugyanitt örö- 
kösödési jog eladó és egy külön- 

bejáratu szoba kiadó. 

- Szegedi egyetemi tanár kapta az 
orvosi Nobel-dijat. Az idei orvosi No- 
bel-dijat a vitamin-kutatás terén világ- 
hirüvé vált dr. Szentgyörgyi Albert 
szegedi tanár kapta meg 
- Egy kereskedő hozzávágta a kisfiát 

a végrehajtóhoz. Egy szükös viszonyok 
között élő bécsi élelmiszerkereskedőhöz 
kiszállott a végrehajtó, hogy adótartozás 
miatt foglalást hajtson végre. A pénz- 
tárban mindössze 1.90 schillinget talált 
s ezért a kereskedő kerékpárját akarta 
lefoglalni. A kereskedő ezen annyira 
dühbe gurult, hogy kisfiát hozzávágta 
a végrehajtóhoz s kerékpárra kapva, el- 
hajtatott. A furcsán viselkedő kereske- 
dőt a biróság egyheti fogházra itélte, de 
az itéletet próbaidőre felfüggesztette. 
- Fényesen sikerült a „Kelozsvári Bok- 

réta." Vasárnap délután szines falusi pá- 
rok vonultak fel Kolozsvár uccáin, kalo- 
taszegi válltős lányok, bokrétás széki szol- 
galegények, fekete kálapos hóstáti gazda- 
fiuk, piros mellényes székelyek siettek az 
első kolozsvári bokrétára, ahol közös nép- 
estélyen iparos és munkás, gazda és szolga 
együtt elevenitették fel a hagyományos 
magyar néptáncokat. A MADOSZ tett első 
kisérletet ennek az érdekes kulturesemény 
nek a megrendezésére. Az uj iparkamarai 
diszteremben 84 kolozsvári és környék 
leány és legény vonult fel festői viseletben 
a jellegzetes néptáncok bemutatására. A 
helybeli hidelvei fiatalság Bányai József 
vezetésével, hóstáti táncokat mutatva be 
nyitotta meg az estélyt, amelyen a lányok 
magyaros piros-fehér ruhában, fejükön pi- 
ros kendővel jelentek meg. A tordaszent. 
lászlói, magyarienesi és szászlónai legények 
közösen járták el a „legényes" elnevezésü 
ősi katonatáncot. A tordaszentlászlóiak kü- 
lön tánccsoportja Halmágyi Ferenccel és 

azután porkát (a magyar nép- 
tánccá vált polkát) lejtették el. A magyar- 
fenesi párok Kis György és Gyurka Ilona, 
a szászlónaiak Szatmári János és Varga 
Erzsi vezetésével vonultak fel. A lányokon 
szines keleti pompáju öltözék, drága ka- 
lotaszegi varrottas és otthon készült remek 

sárgarézgombos széki legények külön ze- 
nészekel jöttek, mert tánczenéjüket Ko- 
lozsváron senki sem ismeri. A fiuk kalpag- 
ját virágcsokor diszitette. A táncosokat Fü- 
löp Márton és Karsai Zsuzsa vezették. A 
györgyfalviak élén Csiki Ferenc és Czakó 
Kati állottak, tüzes legényes táncával pedig 
Meszesán István tünt fel. A kolozsvári bok- 
étát a nyárádmagyarosi székely legények 
és leányok tánca zárta be. A legények piros 
mellénykében voltak, árvalányhajjal, fehér 
székelyharisnyában, csizmájukon csörgő 
sarkantyu. A párokat Kovács Ferenc és 
Lakó Ilona vezették be. Külön cigány mel- 
lett bemutatták a jártatóst, a forgatóst, a 
székely csárdást, a négyest, hatost és nyol- 
cast. A közönség az összes szereplőket me- 
legen és sokat ünnepelte. De kljárt a taps 
a MADOSZ iparosaiból és munkásaiból 
alakult lelkes rendezői gárdának, amely- 
nek élén Rózsa Márton állott, valamint 
Bárdi József cigányprimásnak is, aki a lát- 

s 

prágai világbajnokságokon a 

a világbajnok magyar csapat ellen győze- 

Románia részívesz alóo 

(BUCURESTI.) A román ping-pong szö- 
vetség elhatározta. hogy a januárban el- 
döntésre kerülő lendeni világbajnokságra 
kiküldi csapatát. A sportközvélemény nagy 
érdeklődéssel tekint a román ping-pongo- 
zók szereplése elé. Ez az érdeklődés jogo- 
sult is. Románia versenyzői a tavalyi 

legnagyobb 
meglepetést keltették nagyszerü felkészült- 
ségükkel és amikor az előmérkőzés során 

Clul, Calea Marechal Foch NMo. 2. 
Négy nemzedék évszázados tapasztalatait egyesitve, modern technikai berendezéssel és dusan felszerelt raktárral állunk nagyrabecsült megrendelőink szol- 

gálatára. - Speciálisták vagyunk: 
célárukb láfszeré. ; 

ssőrdlesben erbss meees 1ega k 
Prima alpacca evőeszközök feltünő olcsó áron. 

loesten- 

ndoni pinp-pons viás- 
bajnoksásokon 

Morar Albin a román csapat kapltánya 

jobbjai sorába emelkedtek. A további mér- 
kőzéseken a romián versenyzők igazolták 
nagy klasszisukat, mert csak az oszírá- 

koktól szenvedtek vereséget a torna 
döntőjében. 
A ping-pong szövetség már most meg- 

kezdte előkészületeit a londoni világ- 
bajnokságokra. A kiküldetésre számba- 
jöhető játékosok előkészitésével Morar Al- 
bint, a kitünő sportembert nevezte ki, aki 
kapitányi minőségben a londoni csapat ve- 

delmeskedtek, egy csapásra a világ leg- 

(BUCURESTI.) A labdarugó szövetség 
tegnapi ülésén kisorsolták a Román Kupa 
következő fordulójának mérkőzéseit. 
A sorsolás a következő párositást ered- 

ményezte: 

Unirea Tricolor-Crisana (Bukarestben). 
UDR-fTelefon Club Bukarestben). 
AMTE-Rapid (Aradon). 
Juventus-Ripensia (Bukarestben). 
Aguila-Victoria (Segesváron). 
Franco Románá-Gloria (Brailában). 
Adesgo-Kinizsi (Bukarestben). 

Görögországéal mérkőri" 
december 19-ém a vilásg 
bajnoki selejiezőre készülő 

remán válogatott 
(BUCURESTI.) A román labdarugó szö- 

vetség az Egyiptom elleni világbajnoki 
selejtező mérkőzés előtt edzőmérkőzést 
akart lekötni a román csapat részére Gö- 
rögországban. A szövetség ugy akarta 
hogy a csapat december 5-én mérkőzzék 
a görög válogatottal Athénben és a mér- 
kőzés után hajózzon Kairóba a világbaj- 
noki selejtezőre. A görög szövetségtől mosi 
jött meg a válasz, melyben közlik, hogy 
december 19-én rendelkezésre állnak a 
comán csapatnak, előbb nem. Bár a világ- 
bajnoki selejtező időpontja még nincs vég- 
legesen eldöntve, a görögországi mérkő- 
zésre csak a kairói meccs után kerül sor. 
A mérkőzésért a görögök 80.000 drachmát 
kérnek. 

Törölték a cral lovan 
csapalát a láabajnok- 

ságból! 
(BUCURESTI.) A labdarugó szövetség 

tegnap esti ülésén a szabályzat 83. paragra- 
fusa alapján törölték a B-liga bajnokság- 
ból a craiovai Crai Iovan csapatát a baj- 
nokság további küzdelmeiből. A craiovai 
csapat, amint a szövetségi itélet mondja, 
sulyosan vétett a szabályok ellen. 

Constantinescu vezeti 
a vssárnapi CfI-SS pDis- 
írlia C. Háéamérkőzést 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Az északi biró- 
liga tegnapesti ülésén a vasárnapi C-liga- 
mérkőzésekre a következő játékvezetőket 
küldte ki; 

Constantinescu: CFR-SS Bistrita: Ko- 
lozsváron. ! 

Seliceanu: UEC-Ariesul: Tordán. 
MHuneade: KAC-Congri: Szamosujváron. 
Gogan E.: Solvay-ASSU: Marosujváron. 
Dr. Mesarosiu: Barkochba-Electrica: 

Nagyváradon. 
Göllner: Maramuresul-Osana: Avasfelső 

falun. 
Stanciu: Aurum-SS Salonta: Nagvsza- ványosság-számba menő népi táncokhoz 

kitünően szolgáltatta a sokféle zenét. l ontán. 

zetője is lesz. 

Misorsolták a Román Hupa következő lordulóját 
Phőnix-Dragos Vodá (Nagybánya). 
Victoria (Constanta)-Olimpia (Constan- 

tán). 
CAMT-DUIG (Temesváron). 
Universitatea-Sp. Studentesc 

váron). 
Jiul-Ceramika (Besztercén). 

ASPIM-NAC (Bukarestben). 
Victoria (Nagykároly)-Vulturii (Nagy- 

károlyban). 

Tricolor CFEPV-Venus (Ploestiben). 
Mica Brad-ACFR (Brádon)) 

(Kolozs- 

francia versenyző nuerte 
a hassal maraihoni ver- 
senui, a brassól Gálllalos 

harmadik 
(KASSA.) Hatalmas érdeklődés mellett 

futották le a nemzetközi marathoni ver- 
senyt, amelyen negyvenegy versenyző in- 
dult. A versenyt a francia Lenchet nyer- 
te meg 2 óra 43 perc 41 mp-es idővel. 2 
Balaban osztrák 2 óra 50 perc 06 mp. 3 
Gáll román 2 óra 51 perc 07 mp. A magyar 
Kosbéli hatodik lett. Gáll Lajos harmadik 
helye a hatalmas nemzetközi konkurren- 
ciában igen nagy és szép teljesitmény. 

A magyar nemzeti bajnokságban vasár- 
nap a következő mérkőzések kerülnek el- 
döntésre: Ujpest-Szürketaxi, Hungária- 
Szeged, Budai-Elektromos, Bocskai-Fe- 
rencváros (Debrecenben), Törekvés-Kis- 
pest, ETO-Budafok (Győrön). 

Lekötötte a Viennát vasárnapra a Ri- 
pensia. A Ripensia vezetőségének sikerült 
egyezséget kötnie a bécsi Viennával egy 
mérkőzés lejátszására. A bécsiek vendég- 
játékára vasárnap kerül sor. 

Pelle István dr., a tornászás kétszeres 
magyar olimpiai bajnoka bejelentette, 
hoky véglegesen visszavonul a verseny- 
zéstől. 

TURI3fA3AG 
0 Az Erdélyi Kárpát Egyesület folyó hó 

30-án a következő kirándulásokat rendezi 
1. Autókamionnal: Turi és tordai hasadék 
Indulás reggel 7 órakor Turig, mig onnan 
gyalog a turi hasadékon át a római forrá- 
sokhoz, majd a szindi betérőtől a tordai 
hasadékhoz. Jelentkezési határidő péntek 
este 8 óra. Felszerelés: bakkancs, meleg 
ruha, - 2. Gyalogos kirándulás: Lomb 
Papfalvi erdő, Szentiványi-kut. Indulás az 
egyesület elől reggel 8 órakor. Csatlakozás 
a kardosfalvi ut vasuti hidjánál fél 9 óra- 
kor. Vendégeket szivesen lát a vezetőség 

. e ae 

-lársaság 
0 Ingyen nyerhet egy értékes tárgyat, ha 

a KMSC klubhelyiségében (Regina Maria 
11. szám) vasárnap, október 31-én megtar- 
tandó teadélutánra elmegy. Kezdete este 7 

hó 30-án, szombat este 
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órakor. Elsőrangu zene, Olcsó büfféeé. 
0 A Zsidó Párt kolozsmegyei tagozata t. 

hó 31-én, vasárnap délelőtt 10 órakor az 
Edison mozgó termében tisztujitó közgyü- 
lést tart. Erre Kolozsvár zsidóságát ezuton 
is meghivja. 
0 A Zsidó Párt női és iijusági szekciója 

5 órai kezdettel 
a párt Stroescu ucca 7-b. szám alatti ne- 
lyiségében könyvtár-alapja javára ismer- 
kedési fehérasztal összejövetelt rendez, me- 
lyen mindenkit szeretettel látnak. 
0 Halottak-napi istentiszteletek sorrend- 

je a Szent Mihály templomban. Október 
utolsó vasárnapján (31-én) Krisztus Király 
ünnepe. Délelőtt fél 7, 8, 9 órakor csendes 
misék, 10 órakor ünnepélyes szentmise és 
szentbeszéd. A szentbeszédet dr. Csipák 
Lajos c. kanonok mondja. Délután 6 órakor 
litánia és szentbeszéd. Beszél Bálint József 
népszövetségi igazgató. November 1-én, 
hétfőn, Mindszentek napján délelőtt fél 7 
8, 9 órakor csendes szentmisék, 10 órakor 
ünnepélyes szentmise és szentbeszéd. Dél- 
után fél 7 órakor halotti vecsernye, utána 
beszédet mond Márton Áron c. kanonok- 
plebános. Halottak napján, november 2-án 
fél 7, 8 órakor szentmisék, 10 órakor ün- 
nepélyes rekviem, halotti nagymise, az egy- 
házközség halottjaiért. 
0 Román nyelvtanfolyam. A Magántiszt- 

viselők és Kereskedelmi Alkalmazottak 
Szakszervezete ingyenes román nyelvtan- 
folyamot rendez. A résztvenni akaró tiszt- 
viselők és kereskedelmi alkalmazottak je- 
lentkezhetnek naponta 5 és 8 óra között 
szervezet irodájában, Váii 7. szám alatt. 

. *ee 

Rádió 
SZOMBAT, oktober 30. 

Bucuresti. 6,30: Torna, vidám zene, le- 
mezek, orvosi tanácsadó, szakelőadás, hi- 
rek. 13: Hirek, déli zene. 15: Előadás. 18: 
Lemezek. 19: Előadás. 19,15: Szórakoztató 
zene. 20,35: Lemezek. 21,15: Táncest. 22,45.: 
Vendéglői zene. 23,55: Hirek. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Elbeszélések. 13,05.: 
Szalonzene. 13,30: Hirek. 14,30: Hangleme- 
zek. 15,40: Hirek. 17,15: Mese. 17,45: Hirek 
18: Mit üzen a rádió. 18,30: Cigányzene, 
19,10: Egerben szüret után, előadás. 20: Ma- 
gyar táncok, török időből. 20.45: Előadóest. 
21,50: Hangverseny. 22,45: Hirek. 23,10 Jazz 
zene. 24: Cigányzene. 1,05: Hirek.. 
Budapest II. 18: Cigányzene. 18.50: Mező 

gazdasági félóra. 19,30: Szalonötös. 20,35: 
zZenekar. 21,30: Hirek. ; 

Bécs. 8,10: Lemezek. 11,50: Parasztzene. 
183: Szórakoztató zene. 15: Lemezek. 16,15: 
Mandolin zene, 17,25: Lemezek. 19: Népda- 
lok, házizene. 22,40: Cselló zene. 23,20: 
Tánczene. 
Berlin. 17: Dalos zenés délután. 19: Ope- 

rettrészletek. 20,10: Szalonötös. 23,30: Tánc- 
est. 
Varsó. 7,40: Lemezek. 12,40: Lemezek. - 
17,15: Szalonzene. 21: Dalok. 283: Szoprán 
dalok. 23,15: Tánclemezek. 

- Halálos vasuti szerencsétlenség. Pacu- 
rariu Gh. 11-es huszár e hó 18-án este - 
eddig ismeretlen körülmények folytán épp 
akkor ment át Virágosvölgy állomás mel- 

1 
lett a vasuti sineken, mikor a személyvo- 
nat ott átrobogott. A kerekek alá került, 
melyek valósággal ketté szelték a szeren- 
csétlen katonát, ki természetesen abban a 
pillanatban szörnyet halt. Az ügyben a 

vizsgálat folyik. 

- Horthy elfogadta a berlini vadász- 
kiállitásra való meghivást. Horthy 
Miklós Magyarország kormányzója el- 
fogadta Hitler meghivását a novem- 
berben Berlinben tartandó nemzetközi 
vadászkiállitásra, 
- Csalásokkal vádolva letartóztatták 

egy hires filmszinésznő fiát. Hollywood- 
ból jelentik: A filmvárosban óriási fel- 
tünést keltett Leopoldine Constantine 
filmszinésznő fiának letartóztatásaa. A 
hires német származásu szinésznő első 
házasságból született fiát Alexander 
Trakoscht, a londoni Scotland Yard meg 
keresésére vették őrizetbe, mert előző- 
leg Angliában különféle csalárd üzlete- 
ket bonyolitott le, majd letartóztatása 
elől Hollywoodba menekült. 

Beledsedélgtőj bélyet. 
ke mány,, szám a, pos- 

ta bélyegek minden 
cimletben állandóan 

k phatok a betegz- 

segélyzővel szem- 

mar 
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fcszhalottak, alkik az ufolsó 
percekben tértek magukhoz 
orvosi reltélu, amelure egvuelőre alla van magyaráza! 

nok - a fiatal pap tetszhalott volt, De 
Megtörténhetik-e, hogy embereket 

elevenen eltemethessenek? Sokan két- 
ségbe vonják annak lehetőségét, hogy 
élő ember olyan állapotba kerüljön, 

hogy ne ismerjék föl: meghalt-e, vagy 
pedig még mindig müködnek az érzék- 
szervei? Az alábbi néhány eset azonban 
azt bizonyitja, hogy - szerencsére elég 
ritkán - ! 

mégis csak megtörténik az ilyen bor 
zalmas eset. , 

A jugoszláviai Kolkevice községben pél- 
dául néhány héttel ezelőtt meghalt egy 
Lasevikoné nevü öregasszony. Egész éle 
tében nyomorgott és éhezett, amikor 
azonban halála után átkutatták szegé- 
nyes holmijait, jelentékeny összegre 
bukkantak. Az asszony végrendeletében 
meghagyta, hogy ezt az összeget a lehe- 
tő legdiszesebb temetésére forditsák. Igy 
is történt. Lasevikonét diszes ravatalra 
helyezték, majd hatalmas gyászmenet 
kisérte utolsó utjára. Régi szerb szo- 
kás szerint nem kocsin vitték a kopor- 
sót, hanem négy ember rudakon a vál- 
lára emelte. Már-már a temető közelé- 
ben jártak, amikor a koporsó körül ha- 
ladók dörömbölést hallottak a koporsó 
fedelén. Ahányan voltak, annyifelé sza- 
ladtak. A hullavivők eszük nélkül ejtet- 
ték el Lasevikoné koporsóját. Mindenki 
elmenekült. Egy bátrabbszivü földmü- 
ves azonban megemberelve magát, nagy 
óvatosan megközelitette a koporsót és a 
zuhanás közben meglazult fedelét föl- 
emelte. A „hulla" jajgatni kezdett, mi- 
re a földmüves - miután az öregasz-! 
szonyon csak a halotti lepel volt - a 
saját ködmönét boritotta rá, azután ha- 
zatámogatta ; ! 
Lasevikoné most már tul van minden 

bajon. Ujra egészséges, de a környék 
népe valóságos szentként tiszteli és tö- 
megekben jönnek hozzá, hogy vele 
együtt imádkozzanak és a tanácsait 
kérjék 

A konstanzi eset 

Hasonló eset történt a németországi 
Konstanz városában is. Egy Johan Mül- 
ler nevü péksegéd összesett az uccán 
és az orvosi vizsgálat megállapitotta, 
hogy meghalt. Miután szivszélhüdésről 
lehetett csak szó, a hatósági közegek el- 
tekintettek a boncolástól. Johan Mül- 
lert a temető halottaskápolnájában ra- 
vatalozták fel. Már éppen leakarták szö 
gezni a koporsó fedelét, amikor a „hul- 
la' megmozdult és velőtrázó sikoltás 
tört fel a torkán. Elképzelhető a sirásók 
rémülete, akik ugyancsak iszkoltak a kö 
zeléből. Jelentésükre hatósági közegek 
és orvosok szálltak ki a helyszinére és 
megállapitották, hogy Johan Müller 
nem halott, sőt nagyon is eleven. A sze- 
gény péksegéd azután később elmondot- 
ta, hogy csupán a teste merevedett meg, 
érzékszervei azonban tovább müködtek. 
Hallott mindent, ami körülötte történt, 
vagyis tudta, hogy halottnak nézik és el 
akarják temetni. Rettenetes erőfesziítés- 
sel próbált mezmozdulni, de hasztalan. 
Keze-lába nem engedelmeskedett aka- 
ratának A szörnyü bénultság csak ak- 
Or ensedett föl, amikor a koporsó fede- 

lét akarták föléje boritani. Müller még 
mindig kezelés alatt áll, de már erősen 
a javulás utján van. 

Doubet bibornok elbeszélése 
Doubet bibornok francia érsek is el- 
mondott egy borzalmas esetet annak bi- 
Zonyilására, hogy valóban megtörtén- 
hetik élő ember eltemetése. A kardiná- 
Is egy előkelő társaságban elbeszélte, 
04V hosszu esztendőkkel ezelőtt egy fia 
fal pap eszméletlenül esett össze a teo- 
talán. Az orvosi vizsgálat megállapi- 
otta, hogy meghalt. Annak rendje és 
odja szerint halotti ruhába öltöztet- 
, és felravatalozták. Második napja 
a már koporsóban s a délutáni órák- 

ra tüzték ki a temetést, amikor a „hul- 
egvszercsak minden átnyenet nélkül 

hagy rémületére felült. 

smozdult és a koporsó körül állók 

szerencsére még kellő időben magához 
tért És hogy igy történt, senki sem bi- 
zonyithatja inkább, mint én, mert az a 
fiatal egykori tetszhalott pap - én vol- 
tam... 

Az előrelátó milliomos 
Az elmondottak szerint tehát, sajnos, 

megtörténhetik, hogy élő ember kerül- 
jön koporsóba, illetve a föld alá. Talán 
éppen azért egy nemrég elhunyt dus- 
gazdag amerikai milliomos ugy rendel- 
kezett, hogy a koporsójába rendkivül ér 
zékeny mikrofont szereljenek, a sirja 

A Credinta irja: 

(BUÜCURESTI.) November 15-ének 
közelgésére élénk tevékenység észlel- 
hető az összes politikai pártok kebelé- 
ben. A legélénkebb tevékenység a kor- 
mányon lévő liberális pártban észlel- 
hető, amelynek számos vezetője arra 
törekszik, hogy továbbra is 

ez a párt kapjon ország-veze- 
tésre megbizást. 

A szinajai bizalmas jellegü tárgyalá- 
sokon főleg ez a kérdés volt az eszme- 
csere homlokterében A Tempo je- 

ploessteli 5. OLDAD 

az Unirea finomitáksan rolán 
nyersolajból készültolaj,mind- 
azon tulajdonságokkal ren- 
delkezik, amelyek a motor 
tökéletes kenéséhez szükse- 
gesek. Ezért minden u! és 
minden hömérséklet ek 

nehézséget legyőöz. 

ró kerek esztendeig villamos árammal 

fölé pedig hangszóróőt állitsanak. Azt is esese 

legyen összekapcsolva, arra az esetre, 
hogy hátha mégis feltámad 

Az 1030. év belpolltikal 
szemponíból sulyos lcsz 

A várható kormány és rendserválto- 
zás kérdésével foglalkozik a „Credinta" 
cimü lap is, amely azt irja, hogy a kor- 
mányutódlás kérdésében különböző ter- 
vek, találgatások és jóslások merültek 
fel és biztosat ma még senki sem tud- 
hat. Csak az a tény - a lap szerint -, 
hogy november 15-én bekövetkezik a 
kormányválság és az uj kormánynak 
- bármilyen legyen is a személyi össze 
tétele és párt jellege, -, 
nehéz örökséget kell átvennie. A 

sersjegyáradotól. 15. so.sjaték, I. asztály 

eszes 

A bőség Ahoz 
A szerencséért való verseny- 
futásban egy célja legyen;: . 

DACIA sorsjegyáruda 
Egész életére szerencsét hoz, 
ha a huzás előtt felkeresi. 

NOVEMBER 15.-én 
uj sorsjáték kezdődik 

E
 

Cni!, ECOVvoMIA Diala Uutrii No. 2E. 
lentése szerint a szinajai értekezleten 
azt a kérdést vitatták meg, hogyan le- 
hetne a liberális párt keretén belül a 
koncentrációs kormányt létrehozni, 
amely kormány az uj választásokat is 
levezetné. A lap értesülése szerint a szi- 
najai tanácskozásokon elvi megállapo- 
dás jött létre, amelynek értelmében 

az uj választási kormányhoz a je- 
lenleg utalmon levő liberális párt 

nyujtaná az alapot, 
az összpontositásban és a kormány ve- 
zetésében pedig a liberálispárti politi- 
kusokon kivül 
Vaida-Voevod Sándor, Iunian, Fili- 
pescu és Bratianu Gheorghe is részt 

Ugy bizony - mondotta a bibor-) vennének. 

ee 
lap szerint az 1938. éb sok szem- 
pontból, de különösen politikai vo- 
natkozásban rendkivül sulyos és 
megpróbáltatásokban bőséges esz.- 

tendő lesz. 
Csalódni fognak azok a pártok és 

azok a politikusok, amelyek és akik azt 
hiszik, hogy a liberális kormány távo- 
zása után könnyü örökséget vesznek 
majd át. 
„Felelősségünk teljes tudatában és át 

érzésével állapitjuk meg ezeket és em- 
lékeztetjük olvasóinkat erre a jósla- 
tunkra, amelynek helyességéről rövid 
időn belül majd meggyőzöődhetnek - 
fejezi be nagy feltünést keltő cikkét a 
Credinta. 

meghagyta, hogy a mikrofon és hangszó 

belül 1 millió lej értékben. 

léazsalósági gyülésre 
Készül a Meres- 

kedelmi és Iiparkamara 
(KOLOZSVÁR-CLUJ.) A Kereskedel- 

mi és Iparkamara vezetősége legköze- 
lebbi rendes ülését november 5-én, pén- 
teken délután 5 órakor tartja a C. Ma- 
rechal Foch 51. szám alatti II. emeleti 
disztermében. A napirenden az elnöki 
megnyitó, a junius 23-iki ülés jegyző- 
könyvének hitelesitése, a vezetőség je- 
lentése, a kisiparosok és kiskereskedők 
üzleti könyvvezetési kötelezettsége, a 
számlák repülőbélyeggel való ellátása, 
a kukorica-kereskedelem és az elemzési 
bizonyitványok kérdése, a költségvetés 
módositása, a bodegák zárórája és an- 
nak ellenőrzése, (Sallak Dezső javasla- 
tával), további inditványok és interpel- 
lációk szerepelnek. Miután a vonatkozó 
törvények szerint a bizottság csakis ab- 
szolut szótöbbséggel határozhat, ameny. 
nyiben a gyülés nem határozatképes, 
ugy azt november 6-án, szombaton dél- 
előtt 10 órakor ugyanott és ugyanazon 
napirenddel a tanácstagok negyedrészé. 
nek határozatképességével ujra megtart 
ják. Azokat a tagokat, akik három egy- 
másután következő ülésen nem jelen- 
nek meg, tisztségükről lemondottnak te- 
kintik. Az összehivást dr. Dan Partenie 
elnök és dr. Muica Ioan főtitkár irták 
alá. 

ns 

Milllós ékszerlopás 
a lővárosban 

(BUCURESTI.) Romulus Penescu 
Aleea Zimbrului 3-p. alatt lakó épitész 
feljelentést tett a rendőrségen, hogy 
vakmerő betörés áldozata lett. Az el- 
mult napokban két ismeretlen egyén je- 
lent meg nála, akik a lakásáról kihi- 
vatták azzal, hogy valami fontos ügyet 
akarnak vele megbeszélni. Tárgyalni is 
kezdtek vele és amikor egy pillanatra 
a szomszéd szobába lépett, hogy onnan 
valamit előhozzon, a két titokzatos láto- 
gató nyomtalanul eltünt. Ekkor gyanut 
fogott és körülnézett a lakásban, mikor 
is nagy megdöbbennéssel állapitotta 
meg, hogy egy kis asztali kazettából 
elvittek egy 300 ezer lej értékü gyöngy- 
sort s egyéb ékszereket, összesen körül- 

A mérnök 
megadta az ellopott ékszerek pontos le- 
irását is a hatóságoknak, amelyek nagy 
eréllyel folytatják a vizsgálatot a vak- 
merő és leleménves ékszertolvaiok kéz- 
rekeritésére. 

ese a 

- Gázálarc-kisérletek csecsemőkkel. 
Londonból jelentik: A belügyminiszté- 
rium gázvédelmi szakértői a ár. Bernar- 
do-féle hawkhursti (Kent megye) kis- 
dedgondozó csecsemőin fognak beható 
gázálarckisérleteket folytatni annak 
megállapitására, hogy: I. melyik az a 
legzsengébb kor, amelyben a gyermek 
a jelenleg ismert legkisebb gázálarcot vi 
selheti; 2 vajjon a legkisebb légzőké- 
szülék megfelel-e az apróbb gyermekek 
gázvédelmi szükségleteinek, vagy vala- 
mi uj védőszerkezetről kell gondoskod- 
ni. Az eddig ismert legkisebb gázálar- 
cot négy-ötéves gyermekek viselhetik. 
A cél az, hogy a legalsó megvédhető kor 
határt legalább három évre szoritsák le. 
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Apróhirdetések 

LEVELEZES 
ARANY ékszereket, brilliánsköveket ve- 

szek. Takarékossági könyvecskére kiszol- 
gálok. Rosner, cal. Regele Ferdinand 114. 

(VT1530) 

46 EVES, ref., jobb iparos, kinek állan- 
dó munkája van, házasság céljápól megis- 
merkedne 40-45 év körüli leánnyal, vagy 
magányos özveggyel, ki 3 gyermeke gon- 
dozását vállalná. Leveleket „Némi hozo- 
mány szükséges" jeligére a kiadóba kér. 

(4599) 

labunkra 
felvesz Mirdetést 

NeVa könyvüzlet is 
Sír. Memorandulul No. 16 

HULLAMOS villanyondolálás 150 lej. 
Viz-, vasondolálások, női hajvágás, mani- 
kür leszállitott áron. Cal. Reg. Ferdinand 
30. és Baritiu sarok. Gyógyszertár mel- 

lett. (4646) 

ELADO családi ház. Str. Take Jonescu 
1. - 1391) 

KÖNYVEKET (bármilyen nyelvüt) ve- 
szek, eladok, cserélek. Str. Baritiu 22. 

(T 1536) 
SELYEMHARISNYÁKAT felárban vá- 

sárolhat, str. Dubalarilor 9. Udvarban, 
ugyanott szőnyegeket is. (P 5496) 

Böőrkabátját 
csakis Hirsch késziti a legujabb divat sze- 
rint. Bőrkabátok festését, javitását szak- 
szerüen, garancia mellett vállalom. I. 
Hirsch, Cal. Maresal Foch 5. (T1616) 

SIRHELYEK ELADÓK lutheránus te- 
mető mellett. ÉErdeklődni d. e. 11-12 között 
kiadóba. (T1646) 

NÖI télikabát olcsón eladó. Piata Unirii 
11. II. em. 3. (P5588) 

ELADÓ transzmisszió. Str. Col. Paulian 
32. szám. (4615) 

ELADÓ majdnem uj állapotban 6 szo- 
bás kertes ház, kedvező fizetési feltételek- 
kel. Cim a kiadóban. (T1663) 

KERESÜNK 2-4 lóerős benzinmotort, 
üzemképes állapotban. Papirgyár, str. 
Chintáului 33. (4645) 

MINDEN engéllyel felszerelt restaurant 
forgalmas helyen átadó. Azuga, Cal. Tra- 
ian 17. sz. (4659) 

VILLANEGYEDBEN gyönyörü háromszo 
bás összkomfortos villa, külön telken, azon 
nalra, olcsón bérbeadó. „PROMPT" iroda, 
Cluj, Str. Regina Maria 32. (4662) 

MINDENFEÉLE lomot, ugymint butort, 
vasat, papirt, rongyot, ruhát veszek, hivás- 
ra házhoz megyek. Klein, P. Abator 3. sz. 

(4664) 

ELADÓ jókarban levő folyton égő sal- 
gótarjáni vaskályha. Cim: Str. Elisabeta 
48. szám, földszint 1. ajtó. (4531) 

AKI magánházat, bérházat, üzletet, gyá- 
rat, malmot, vagy bármit eladni, venni, bé- 
relni, bérbeadni akar, forduljon bizaiom- 
mal Popovicsi irodához, Cluj, Dacia 4. Ora- 
dean, Vlahuta 6. Telefon 167. (V4584) 

KRIZANTENOMOK cserepes és vágott, 
óriási mennyiségben állandóan kaphatók. 
Világitásra a tordai kertészeti iskolából 
5000 drb. óriási virágu vágott krizantenom 
érkezik nagyon jutányos áron eladásra. 
Torday kertészetben, Cal. Regele Carol 7. 
szám. (4618) 

GYÜMÖLCSFÁK, elsőosztályu, prima 
fajok, törperózsák, lugas szöllőoltványok- 
ből nagy választék. Torday kertész. Cal. 
Regele Carol II. 7. szám. Olcsó árak! 

ű619) 
SZVETTEREK, harisny: ák, , legolcsóbban 

Splendid gyári lerakatánál. Piata Mihail 
Viteazul 14. Patika mellett. (4267) 

KERESEK egy nagy szabó varrógépet. 
Cimeket a kiadóba kérek „Varrógép" jel- 

JÓHANGU pianinót bérbe keresek. 
Ajánlatokat ármegjelöléssel „Jókarban 
levő" jeligére a kiadóba kérek. (4720) 

KERESEK bérbe jóhangu pianinót, 
vagy rövidzongorát. Cimeket „Pianinó" jel 
igére a kiadóba kéreke (4736) 

FEDELES kocsit veszek. Ccluj, Str. 
Berthelot 28. Réthi. (4734) 

HORDOKAT, nagy ürtartalmut veszek, 
ajánlatokat kérem Klatrobecz, Loco Colo- 
nia Lunci 4. i (4730) 

FIGYELEM!: Modern villanycsillárok, 
égők és mindenféle szerelési anyagok ol- 
csó árért csakis Maksaynál kapható. C. 
Reg. Ferdinand 63. (4728) 

NAGY könyvszekrény eladó. Str. Massa 
ryk 6. 14724) 

KEÉTSZOBÁS, konyhás, 
gekkel, gyümölcsös kertes ház, áthelyezés 
miatt olcsón eladó. Radulescu ucca ő5. 

(4740) 

ELADÓ sparherd, fürdőkazán, gyöngy- 
függöny, rézüst, fadobozok stb. Kalapsza- 

mellékhelyisé- 

lon. P. Unirii 15. (4726) 

HASZNALT kisebb-nagyobb láda és 
káposztának hordó eladó. Értekezni: Str. 
lorga 1la., szuterénbe. (4721) 

12 SZEMELYES porcellán ebedlőkészlet 
és régi jó hegedü eladó. Cal. Regele Ferdi- 
nand 69-a. (4692) 

JÓ állapotban levő rövid zongora eladó. 
Értekezni lehet: Str. Regina Maria 48., por- 
tásnál. (B 5536) 

HASZNAÁLT káposztás hordókat keresek. 
P. Mihai Viteazul 3566.6. (4609, 
ELADÓ több kisebb külvárosi telek és 

parcella, Cim: Str. Bratianu 29., ügyvédi 
iroda. (4701) 

SOK pénze megmarad, ha olcsóságá- 
ról közismert Kerekes porcelláncsar- 
nokban vásárol ajándékokat. Fi- 
gyelje kirakatunk árait! 

ELADÓ az Andrei Muresan 
négyzetméter parcella. Értekezni: Demeter 
János ügyvédnél, Str. Bratianu 29. (4702) 

ELADÓ sülyesztős Singer varrógép. Str. 
Rudeanu 1-b., Izsák. (4703) 

BODEGA élterem teljes felszereléssel ol- 
csón azonnal átadó. elim a kiadóban. (705) 

elején 468 

resünk bérbe vagy megvételre. ém Cocop. 
Solidaritatea P. Mihai Viteazul 30. (4712) 

ELADOK: fedélcserép, üvegfal ajtókkal, 
nagy káposztáskád. Str. Babes 5., trafik. 

(4713) 

ELADÓŐ házhely 500 négyzetméter. Str. 
Andrei Muresan 88. Ára 150.000 lej. (4714) 

ELADÓ szép, jókarban levő iróasztal. 
Str. Gen. Poetas 20. (4715) 
SÜRGÖSEN eladó ház. Str. Oltuz 10a. 

Érdeklődni Calea Traian 20. (4572) 

OCSKA ruhákat, télikabátokat, minden- 
féle ócska dolgokat veszek és eladok. Grün 
feld, Str. Dubálarilor 10. (4233) 
FORGALMAS üzlet, bodegának, korcs- 

mának, családi okok miatt átadó. P. M. 
Viteazul 33. (4738) 

BIEDERMAVYER ebédlő, iróasztal, vitrin 
Maria Terézia tabernacul és több antik 
butor, szőönyegek, festmények porcellán és 
kristály-készlet, disznóbőrkoffer, marvány 
lap stb. eladók. 2-7-ig. Str. Saguna j6. 

(P5655) 

GOLYŐSPRÉST és EXCENTERPRÉST, 
nagyobb nyomófelülettel, üzemképest meg 
vételre keresünk. Részletes ajánlatot, utol 
só árjelöléssel „Vegyipar" jeligére „No- 
va" céghez (Str. Memorandului 16.) ké- 

rünk. (P5652) 

OCSKA ruhákat, télíkabátokat, minden 
féle ócska dolgokat veszek és eladok. 
Grosz, Str. Memorandului 4. (P5647) 

ALLAST KERES 
MEÉRLEGKÉPES könyvelő, román, ma- 

gyar, német, francia levelező állást ke- 
res „Szerényigényü" jeligére ajánlatokat 
a kiadó továbbit. (T1652) 

JÓ CSALÁDBÓL való urileány ötezer 
lej garanciával állást keres. Cimeket Far- 
kas éttremebe. Regina Maria 6. kérek. 

(P5611) 

JÓLFÖZŐ szakácsnő vendéglőbe ajániko 
zik. Str. Scurtá 5., ajtó 4. (4708) 

ALLAST KAPHAIT 
JOBB zsidó leányt önállóan főzöt, 

rituális háztartáshoz jó fizetéssel felvesz 
kéttagu család. Klein S, Cluj, Str. Necul- 
cea 2. (4545) 

PERFECT szobalányokat alkalmaz dr. 
Lengyel szanatórium, Str. Gojdu 3. (T 1648) 

KONYHA-KÉZILEÁNYT ffelveszünk dr. 
Lengyel szanatórium, Str. Gojdu 3. 3. (T 1647) 

HOLGYFODRÁSZI keresek, perfekt 
munkást, ki iparra jogosult. Cimeket: „Meg 
bizható az üzletvezetésben is" jeligére a 
kiadóba kérünk. (4275) 

MINDENES szakácsnőt keresek nov. 1-re 
Dobra, Str. Grigorescu 112z2 (Ti666) 

TANULÓT felvesz Maksay, C. Reg. 
Ferdinand 63. (4729) 

TANULOÓKAT fizetéssel felvesz Hyge- 
nia szerelési vállalat Str. Vlahuta 2. (4725) 

MUNKÁSNÖKET felvesz ecsetüzem. 
Bulgáriatelep, a Spáda szappangyár mel- 

Ranta ucca 7. sz. alatt. Bővebbet a táblai let. (4731) 

RAKTÁRNOK, aki a román nyelvten 
perfekt és garanciával rendelkezik, állást 
kaphat. Ajánlatokat „Megbizható raktár- 

nok" jelige alatt a kiadó továbbit. (4696) 

2 TAGU család keres éves bizonyit- 
vánnyal bejáró csakácsnőt. Cimeket: „Szo- 
baleány van" jeligére a kiadóba. (T1671) 

loestatis 

KERESEK egy középkoru német nőt 10 
hónapos és 7 éves gyermekem mellé és 
egy mindenes szakácsnét is. Cal. Motilor 87 

(4706) 

ROMAÁN nyelvet egészen jól beszelő egye 
dülálló nyugdijasnak kellemes otthont havi 
zsebpénzzel adnék, melynek ellenében a 

személyzetre, rendre, tisztaságra kellene fel 
ögyeljen. Ajánlatok irásban a Farkas ét- 
terembe, Str. Regina Maria 6-8. küldendők 

(T 1669) 

KERESÜNK garanciával bőrszakmában 
jártas iparost. Ajánlatokat „Cooperative 
Solidaritatea", P. Mihai Viteazul 30. ke 

( ) 
JŐ családból való fiu tanulónak felvéte- 

tik a Coop. Solidaritatea, P. Mihai Viteazul 
30. szám. (4710) 

PALACE bárban ruhatárban románul 
tudó fiatal leány felvétetik. Jelentkezni 
este 9-10-ig. (4718) 

INTELLIGENS kisasszonyok tfelvétet- 
nek a Herdán-féle büfébe. Str. Iuliu Ma- 

niu 1. szám. (4737) 
TISZTESSÉGES bejárónő egész napra 

felvétetik. Restaurant Pop. Ő-várban. 
„Victoria" szálloda mellett. (4739) 
MINDENEST keresek azonnalra, ki főz- 

ni tud, vidékre. Str. Reg. Carol 80. szám. 
; 

KISZOLGÁLÓ kisasszonyt felvesz. Str. 
Reg. Maria 32. Cukrászda. (4742) 

ÖNALLÓAN tfőző mindenes leányt ke- 
resek. Str. Váii 5. Munkásmozinál. (P5656) 

FIATAL bejárónőt kresek, ki a főzésben 
segit. Str. Carol II. 33;; (P5651) 

14-16 EVES megbizható kislányt ke- 
resek 2 éves gyerek mellé. Hirsch, Str. N. 
Jorga 14. (P5650) 

MEGBIZHATÓ, jólfőző mindenest nov. 
1-ére keresünk. Jól fizető, kis család. Str. 
O. lIosif 1. Bőrraktár. (4746) 

KÜLÖNFELEK 

Bőrkabátokat 
méret utan garancia mellett keszit, javit 
és fest legolcsópb árban Bergfeld. Cal. 
Reg. Ferdinand 10. (Gólya-áruházzal szem- 
ben.) (T 1575) 

Bükkfa öle960 
(konyhafa) Primária dohánytőzsdében. 

(4693) 
NEMET nyelvet biztos sikerrel, akadé- 

miai és egyetemi anyagot is tanit Székely- 
né, Str. luliu Maniu 4., II. emelet 3. ajtó. 

KEREKES PORCELLÁNCSARNOK 8 
napos olcsó vásárt rendez, kirakatban fel- 
tüntetett árakban. (T1636) 

RADIOKAT JAVITUNK és cserélünk 
Janovitz, Cluj, calea Reg. Ferdinand 21. 

(T 1528) 
LAKAÁS FÉREGTELENITÉSEKET cián- 

nal egyenértékü gázbehatási módszerrel 
eszközlünk. Teljes szagtalanitás. „Polynea", 
Str. Avram lIancu 16. (4610) 

100.000 LEJC nagy kamatra üzem na- 
gyobbitásához keresek. Cimeket: „Biztos 

(4684) garancia" jeligére kérek. 

nagy A MUSSA hölgyfodrász cégnél 
árkedvezmény rövid ideig. Használja fel 
a kedvező alkalmat. Villanyondolálás (d. 
e. fél 10-ig és d. u. 4-ig 200 lejtől, hajfes- 
tés 180 lejtől, szőkités, javitás 95 lejtől, 
vasondolálás 20 lejtől, vizondolálás 25 lej- 
től, hajvágás 20 lejtől. P. Unirii 23. (T1637) 

PIANINOT keresek bérbe, azonnalra. 
Ajánlatot str. Avram Jancu 7. Házfel- 
ügyelő. (P5646) 

ELVESZETT egy index Alexandru Tár- 
noveanu névre, megtalálója adja be az 
egyetemi portáshoz, jutalom ellenében. 

(4748) 

KiIADÓ LAKAS 
KÉT szoba, konyha, mellékhelyiségek- 

kel, egyholdas gyümölcsössel évi tizenöt- 
ezer leiért kiadó. Str. Grádiniilor 14, érte- 
kezni Str. Grádinilor 9. Galisternél. (P5493) 

ÜZLETHELYISEG kiadó azonnal eset- 
leg lakásnak is, Str. Páris és Str. Massa- 
ryk sarokházban. (P5582) 

KÜLÖNBEJÁRATU, csinosan butorozott 
szoba, tőzőkemencével elsejére kiadó. Str. 

Cernáuti 21. (4722) 

KÜLÖNBEJÁRATU üres szoba azonnal 
kiadó. Cal. Victoriei 32. (4695) 

SZEPEN butorozott szoba, teljesen kü- 
lönálló épületben 2 személy részére ki- 
adó. Str. Regalá 56. (T1672) 

KIADÓŐ azonnalra, külön telken, 2 szo- 
ba, konyha, előszoba spájz és kert. Vas 

portásnál. (4745) 

PARKETTES 2 szoba, konyha, fürdő- 
szoba, földszinti udvaron kiadó. Str. Sa- 

guna 16. (P5614) 

KIADÓ egy előszobából nyiló szoba, für- 
dőszoba használattal, tisztviselőnőnek. Str. 
Baba Novac 15., ajtó 8. 4704) 
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CALEA Regele Ferdinand 20. alatt két 
szoba, konyha, mellékhelyiségekkel novem 
ber 1-ére kiadó. Értekezhetni a B. B. áru- 
házbann (T 1668) 
LAKOTARSAT keres izr. üzemtulajdo- 

nos, központi kertes villalakásban, fürdőszo 
ba használattal, esetleg ellátással. Cimeke: 
„Kellemes otthon jeligére kiadóba kérem 
leadni. (4698) 
KIADÓ azonnal átvehető 3 vagy 4 Szo- 
bás hallos, komfortos lakás, orvosi rendelő- 
nek is megfelel. Piata Mihai Viteazul 39. 

háztulajdonos. (4709,) 

2 szoBA, vagy szoba, konyha kiadó ma- 
gános telken. Str. Hasdeu 13. (4716) 
ÜRES szobák, központban kiadók. Ér- 

deklődni: Ehrlingernél, Str. Duca 7. 

(P5657) 
KIADÓ különbejáratu szoba, butorozva, 

vagy anélkül, központi fütéssel, esetleg el 
látással P. Unirii 7. megtekinthető 3-. 
ig. (P5654) 
KIADÓ modern, komfortos, 4 szobás la- 

kás azonnalra. Str. I. G. Duca 3. (P5648) 
KIADÓŐ modern, komfortos, fürdőszobás 

garzonlakás azonnalra. I. G. Duca 3. 

(PS640) 
EGY szoba, konyha, va valamint butorozott 

szobák kiadók. elsőrendü oszlop vaskály- 
ha eladó. Str. Gen. Dragalina 106. (P5645) 
PARIS ucca á3. szám alatt 1 szoba, kony- 

hás, komfortos lakások azonnalra kiadók. 
Értekezni lehet a helyszinen. Fritschnél. 

(T 1657) 
BUTOROZOTT szép világos, napos szo- 

ba kiadó havi 500 lejért. Esetleg kettőnek 
is. Str. Vasile Turcu 4. Str. Grigorescu vé- 
gén. (4661) 
KÉTSZOBÁS, komfortos lakás 1 novem- 

ber elsejére kiadó. Str. Bisericá Ortodoxá 
2b. (P5535) 
FAMEGMUNKÁLÓ Zépek óránként, 

mestereknek 36 lej Uray László. (A735) 
2 JOBB fiatalember szállást kaph kaphat. C. 

Traian 20. (4732) 
BUTOROZOTT szoba állandó, uri lakó- 

nak kiadó. Kalapszalon. P. Unirii 15. 

(4727 
KIADÓ kapualatti bejárattal elegánsan 
butorozott szoba, előszobával, fürdőszoba- 
val, Cal. Regele Ferdinand 72. (4723) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba ki 
adó, azonnal, napokra is. Str. V. Goldis 
22. szám. 733) 

-.SZINHAZ- 

Péntek fél 9: 3:1 a szerelem javára. 
Szombat d. u. 5: Szibil (Olcsó helyárakkal.) 
Szombat este 9: 3:1 a szerelem javára. 
Vasárnap d. u. 3: A bor. (Olcsó hely- 

árakkal.) 
Vasárnap d. u. 6: 3:1 a szerelem javára. 
Vasárnap este 9: 3:1 a szerelem javára. 
Hétfőn és a következő napokon: 3:1 a sze- 

relem javára. 

miűsora 
Péntek, okt. 29.: Eladott menyasszony. 
Vasárnap, okt. 31.: (matine) Vigözvegy. 
e nov. 1.: Fidelio. 

-Mözi- 
URAÁNIA: Asszony a vihafban a viharban. Érdekes 

tartalmu film a petróleum felfedezésé- 
ről, főszerepekben Irene Dunne, Gary 
Cooper, Dorothy Lamour. 

SELECT: Hetedik menyország. Simone 

Simon közkedvelt művésznő legujabb, 
könnyekig megható filmjee A többi 
szetepben: James Stewart és Jan Hers- 

olt. 
CAPITŐL: Emberek a rács mögött. Izgal- 

gyenceinek lázadásáról. Főszerepekben 
Ann Sheridan, Pat OBrien, Humprey 
Bogart. 

ROYAL: A „Nevetőbomba" Fősz.: Stan és 
Bran. Előtte Fox hiradó, Előad. kezd. 
3.20, 5.20, 7.20 és 9.20 

EDISON: I. Tejesnek áll a világ - nevetés 
királya Harold Llyod, Adolf Mehjot 
II. Fodor László bünügyi csoda szin- 

darabja: Allamügyész. Loretta YOunő, 
Franchot Tone. 

MUNKAÁS MOZCÓ: 
Szerdán és a következő napokon: I Ro5 

marie. Operett. Fősz.: Hans StüWe 
Herta Worrel és tHans A. V schlet - bb 
A halál bosszuja. az évad legnagyob 
filmje. Fősz.: Boris Karloff. III. Hir- 
adó. A vasárnapi előadásokon vissza" 
maradni nem lehet. 

A kolozsvári Román opera 

mas film, a San Guentin-i fegyház fe- 
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HIREK 
NAPTÁR: 1937. október 30. szombat. 
Kóém. kath. Rodr. Szt. Alfonz. Prot. 
Hartmann. Ort. Mart. Zenoibu. Izr. 
25. Chesvan. 5698. Sabath. 

IZLÉSs 
- Borzasztó ez a nyakkendő, amit 

magadnak vettél - elégedetlenkedik a 
feleség. - Hihetetlen, hogy milyen iz- 
léstelenül tudsz választani 
- Gondold meg, amit mondasz, Ju- 

cika - válaszolta mosolyogva a férj. - 
Ne felejtsd el, hogy téged is én válasz- 
tottalak... 

- Mester ur, mennyit irjak a szám- 
lára a Kiss ur kocsijának kijavitásáért? 
á60 lejt, devárjál csak, kerekitsd ki 

nyugodtan 500 lejre. Aztán, hog 
sék olyan kikerekitettnek, irjál mégis 
inkább 540 lejt... 
EZEK A MAI GYEREKEK 
Jancsika kilencesztendős és anyja ci- 

garettázáson kapja: 
- Nem szégyelled magad, fiara? 
Jancsika vállat vonva felel: 
=Mit csináljak, mama? Már négy esz 

tendeje próbálom hiába, hogy leszokjana 
a dohányzásról... 

- ÜUÜgyeletes gyógyszertárak. Október 
23-án, szombaton estétől 29-éig a követ- 
kező gyógyszertárak teljesitenek éjjeli 
szolgálatot: Lukács Dénes utóda, Str. 
Memorandului; Dr. Olariu, Str. Regina 
Mária; Minerva, Cal. Regele Ferdinand 
és Dr. Rusu Aúurel gvógyszertára, Str. 
Cipariu. 
- Időjárásjelentés. A bukaresti idő- 
járáskutató intézet jelentése: Változé- 
kony égboltozat, csökkenő légnyomás és 
hőmérséklet, néhol esőő 

Veszély fenyegeti bőrét a viz által... 
mert a viz kemény. De a legkeményebb 
viz is elveszti ártalmasságát, ha mosdóvi- 
zébe Mackés Kaiser Borax-ot önt. Csak a 
közismert vörös dobozban valódi, kimérve 
nem kapható. 

Allandó kereset. Legmagasabb 
jutalékot érhetnek el magánvevő 
látogatásában bevezetett ügynö- 
kök. Állandó uri kereset. Cime- 
ket „Ardeleana", Sibiu, Str. 

Tribunei 43. kérünk. 

- Adományok. Köszönettel nyugtáz- zuk M. S-nek Molnár Regina részére 
juttatott 40 és B B.-nek 30 lej adomá- 
nyait. 
Mkeolozsvári Kisiparosok Szövetsé- 

ge értesitette a nagyérdemü közönséget 
a napilapokban, hogy megkezdik a szi- 

foru kontár-ellenőrzéseket és az uj ipar 
lörvény értelmében nemcsak a kontáro- 
at büntetik meg, hanem a közönséget, 
akik velük dolgoztatnak. Kiegészitésül alábbiakat közöljük: Az uj törvény szi- 
Moruan tiltja bármilyen munkák vália- 
htát iparigazolvány nélkül. A házi var- 
lőnöknek is kell iparigozalvánnyal ran lelkezniök. Női szabó nem vállalhat fér- 
imunkát. Férfiszabó pedig nőimunkát, 
még abban az esetben sem, ha a felesége 
varrónő, de nem rendelkezik külön ipar 
azolvánnyal, A közönségnek tehát sa- lát érdeke, hogy iparigazolvánnyal ren- delkezővel dolgoztasson. A kolozsvári 
mabók szindikátusa. 
ER GÉPKOCSISZEREN CSÉTLENSÉ pA HIRES MAGYAR SPORT- MIPÜLÖT. Eudapestről jelentik; Majo- Jánost, az ismertnevü sportrepülőt, 
F yos gépkocsiszerencsétlenség érte. Al némedi határában ki akart kerülni y szembejövő bérkocsit, de ugyanak- 
A egy kerékpáros is felbukikant előtte. peoros ekkor az árokba hajtott gé- el ahol az autó felborult és a kocsi dát jobbkartörésen kivül agyrázko- st is szenvedett. 

lestal 

nelás- 

zán mesterkézzel van 
egy pillanatra se engedi lankadni az ol- 

"Kémek", amelyet nagy anyagi áldo- 

Kálmán főgnodnok elnökletével 

órlási siker a 3:1 
Szünni nem akaró tapsorkánok! 
Vidámság, jókedv, derü, kacagás! 

Előre eladott zsufolt házak! 
Egész sereg váratlan meglepetés! 
Gondtalan, remek szérakozási 

Sorozatos előadások! 

Jobbnál-jobb szerepek! 
Nagyszerü, komikus helyzetek! 
Fiatalság, szépség, lendület! 
Fény, pompa, elegáncia! 

Nyiltszini tapsok már egyes diszleteknek is! 
Pazar, uj kosztümök egész tömegel! 
Likőrosztogatás, hangulat a nézőtéren! 

A revük revüje, a 3:1 A SZERELEM JAVÁRA. 

a szerclem javára 

AJócstét" 
uj regenye 

3C. Green szenzációs müve: A kénmek 
lesz most befejezett regényünk után 
lapunk ujabb folytatásos regénye. 
Green munkája a kémek világába, a so- 
kat emnalegetett angol titkos szolgálat 
az Intelligence Service rejtelmes vilá- 
gába világit bele nagyszerü jellenaző 
erővel. Gyilkosságok, kémkedések, bün- 
ügyi izgalmak és szenzációk váltogatják 
egymást ebben a regényben, amely iga- 

megrajzolva és 

vasó érdeklődését és figyelmét. Olva- 
sóink régen nem élvezhettek olyan iz- 
galmas és szenzációs regényt, mint a 

zattal szereztünk meg lapunk részére s 
amely a kémregények legjobbjai közül 
valóó.ó. ! .......... 
-Ez év első kilenc hónapjában közel 

3 és félmilliárd tökét fektettek be az or- 
szágban. A bukaresti Tempo" jelenté- 
se szerint a kormányzatnak rendelkezé- 
sére álló közgazdasági jellegü statiszti- 
kai adatok élénk bizonyságai annak, 
hogy az országban levő vállalatoknál 
nagyarányu beruházási munkálatok 
folynak. Ez év első kilene hónapjában 3 
milliárd 422 millió lej tőkét fektettek be 
Románia területén iparvállalatokba, ami 
a tavalyi év megfelelő időszakának a 
háromszorosa. ÚUj vállalatokba ezidő 
alatt 2 milliárd 115 millió lejt fektettek 
bele, mig a fenmaradó részt a már meg- 
levő vállalatokba történt beruházásokra forditották 
- PILÓTAÁK TRAGÉDIAJA PRA- 

HOVA VÖLGYEBEN. A Prahova me- 
gyei Floresti község határában Zeber- 
cea és Samulescu pilóták gépe leszállás 
előtt egy magasfeszültségü villanyveze- 
téknek ütközött és lezuhant. A pilóták 
életüket vesztették. A repülőgép telje- 
sen elpusztult. 
- Közgyülésre ült össze a királyhágó 

melléki ref. egyházkerülett A király- 
hágómelléki ref. egyházkerület Thury 

köz- 
gyülésre ült össze. Peleskey Sándor bör- 
vélyi lelkész javasolta, hogy a lelké- 
szek államsegélye ügyében intézzenek 
emlékiratot a kormányhoz, majd Su- 
lyok István püspök terjesztette elő 
részletes jelentését az egyházkerület ne- 
héz helyzetéről. 

- Felmentették az izgatással vádolt ferencrendi házfőnököt. A marosvásár- 
helyi törvényszék tegnap felmentette 
Ferenez Pál mikházai ferencrendi ház- 
főnököt az államellenes izgatás vádja 
alól, amelyet azért emeltek ellene, mert 
a magyar iskola melletti kitartásra hiv- 
ta fel a szülőket. A birósági itélet meg- 
állapitja, hogy a házfőnök e ténykedésé- 
vel nem követett el izgatást. 
........... 

kodóképes. 

- SZIGORUAN BÜNTETIK A TU- 
ZIFAVAL VALÓ UZSORÁSKODÁST. 
A kormány rendeletet adott ki, amely 
szerint a tüzifával való uzsoráskodást a 
legszigorubban fogják büntetni. 
- Esv evetemi közlekedési szakértő 

különös véleménye a nőkről. Newyork- 
ból jelentik: H. R. Desilva, a Howard- 
egvetem közlekedési szakértője, Toron- 
tóban előadást tartott és kijelentette, 
hogv 25 évnél idősebb nőt majdnem le- 
hetetlenség a helyes gépkecsivezeté ze 
megtanitani, mert a nő 25 éven tul tes- 
tileg és lelkileg már kevésbé alkalmaz- 

- HALOTT OROSZ HATÁRÖR 
A KONSTANCAÁIG SODRÓDOTT CsŐ. 
NAKON. A konstancai szakaszon cir- 
káló csendőrjárőr a Fekete-tenger part- 
ján végzett ellenőrző körutja alkalmá- 
val egy orosz felirásu bárkát talált, 
amelyben két meozdulatlanul fekvő 
erosz határőrre bukkant. Az egyikük 
halett volt, a másik életveszélyesen 
megsebesült. Megállapitották, hogy egy 
edeszai ezredből szöktek meg. Szökés 
közben utánuk lőttek és igy balálra se- 
besitve sodorta bárkájukat a viz a ten- 
ger innenső partjára. 

Nyomtalanul eltünt egy franria 
utasszállitó repülőgép. Párisból jelentik: 
A kedden délután Dakkarból Marokkó- 
ba induló francia utasszállitó repülőgép 
hat utasával és pilótájával együtt nyom- 
talanul eltünt. A gép utoljára szerdán 
reggel adott életjelt magáról, vészjele- 
ket adva le és közölve, hogy komoly ve- 
szedelemben forog Azóta a sorsáról 
semmit sem tudnak. A francia hatósá- 
gok az eltünt gép felkutatására most 
egész légirajt mozgósitottak. 

elhivás 
olvasóinkhoz! 

Tisztelettel felkérjük, illetve felhivjuk 
olvasóinkat, hogy azok, akik lapunkat 

tés 

példányonkint vásárolva ugyan, de heten- 1 
ként utólag fizetik, hogy egy hétre járó 
példányok árait a bhét végén, legké- 
sőbb szombaton lapelárusitóinknak 
kezéhez egy összegben kifizetni szives- 
kedjenek. Lapárusaink ugyanis legkésőbb 
a hét végén tartornak a kiadóhivatalnak 
pontosan elszámolni s igy egyes vevőink 
részéről történő esetleges késedelmeskedés 
csak kiadóhivatalunknak okozhat fennaka- 
dást, illetve lapárusainknak kellemetlen- 
séget. Ezért kérjük tehát a hetenként 
pontos fizetéseket abban a reményben, 
hogy közönségünk megérti, miszerint a 
szegény és a mindennani élettel küzködő 
lepárusitáink nenma birnak hetenként je- 
lentős összeget hitelezni, de kiadóhivata- 
lunknak sem áll ez módjában. 

A JÖESTÉT!" Hiadóhivatala 

en szám 

. 

pár női-, férfi- és 
ermekcinőt min- 

an hal- 
latlan olcsó árban 

cipönzlet. cai. ferdinand Na. i 

Az utóbbi évek iegnagyobb operett sikere a 3:1 a SZERELEM JAVÁRA. 

Gripa, hülés? 

Irta: KONDOR LASZLÓ. 

(42.) 
- Ő, kérem... - felelte Mr. George 

Hington, - Én csak hálás vagyok ön- 

- Őilordságától aztán 
egyet-mást Jean Stratton viselt dolgai- 

megtudtam 

ról... Megtudtam, hogy többszázezer 
frank erejéig megkárositotta az öreg lor 
dot s hogy Sir George, aki mindezekről 
az üzelmekről tudomást szerzett, hasz- 
talan igyekezett nagybátyját felvilágo- 
sitani... Közben a Brony és Smith cég- 
nél folytatott nyomozásom is eredmény- 
nyel járt,.. Megtudtam, hogy a sikkasz 
tási ügyet is Stratton mozgatta Grace 
ellen, már pedig, ha ez igy volt, akkor 
a montecarloi kalandtól kezdve a Great 
James streeti házban történt események 
ig mindenütt a sebhelyes arcu szerepelt. 
Most már Gracet kellett megtalálnom, 
ami a betétkönyv segitségével szintén 
könnyen ment... Gracet ugyanannak 
a Ransomenak bünbarlangjában talál- 
tam meg, aki a betétkönyvet ellopta és 
az érte járó huszonötezer frankos vér- 
dijat fölvette... 

Most még csak annyit, hölgyeim és 
uraim, hogy Sir George, aki őszinte 
örömmel értesült, elveszettnek hitt uno- 
kahuga megkerüléséről, boldogan mond 
e a javára e hatalmas vagyonról, ame- 
lyet lord Allison hagyott rája.,. Ezt an- 
nál könnyebben teheti, mert nagykiter- 
jedésü birtokainak jövedelmét anélkül 
is bőségesen elegendőnek tartja... 
A váratlanul milliós vagyon örökö- 

sévé lett (irace a meghatottságtáól alig 
tudott szóhoz jutni. Csöndesen odament 
Sir Georgehoz és vállára hajtotta a fe- 
jét. 
- Bocsáss meg, kedves bátyám, hogy 

csak egy pillanatig is meggyanusitot- 
talak... 

Sir George szeliden magához ölelve 
unokahugát és igy szólt: 
- Kivánom neked, kislányom, hogy 

olyan boldog légy, amilyen szegény bol- 
dogult apád szeretett volna lenni.. 
- Hallod?.. Ez neked szól.. 

morogta Bill felé Paul s amire prak- 
szisában még nem volt példa, az ő sze- 
me is megtelt könnyel 

(Vége.) 
eme a8 

Az angol tengernagyi hivatal cá- 
folata, Az angol tengernagyi hivatal hivatalos cáfolatot tett közzé a valen- ciai kormány egy közleményére nézve. Kijelenti, hogy valótlan az az állitás, 
hogy a Basilisk angol torpedóromboló 
az elmult napokban elsülyesztett volna 
a Földközi tengeren egy német eredetü 
tengeralattjárót. 



s. OLDA 

Ujabb sulyostermészetü 
gázolás a löposta előtt 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Ismét autó- 
gázolás történt a nagyposta közelében. 
A 427 Cluj jelzésü autótaxi, melyet 
enelli Ödön tulajdonos vezetett, a 

P. Mihail Viteazul sarkán ma délelőtt 
10 és 11 óra között elütötte Lingurar 
Anna, Monostori 40 éves asszonyt, aki 
jobb combján mély vágást szenvedett. 
A közelben forgalmi szolgálatot telje- 
sitő Ponoran őrmester igazolásra meg- 
állitotta a gázoló gépkocsit. Az elütött 
asszonyt feltették a kocsira és beszál- 
litották a mentőállomásra, ahol bekö- 
tözték sebeit, azután pedig hazaszálli- 
tották a lakására. A rendőrség forgal- 
mi osztálya a gázolás ügyében erélyes 
vizsgálatot folytat. Az eddigi megálla- 
pitások szerint, állitólag a nő gondat- 
lansága okozta a balesetet. 

. eesnabaa 

SDORINIREK 

(BUCURESTI.) A fővárosi sportlapok 
jelentése szerint az olasz labdarugó vá- 
logatott jövő októberben, vagy 1939 ta- 
vaszán Bukarestben mérkőzni fog a 
román válogatottal. 

(BÉCS.) Vienna-Favoritner AC 7:0 
(0:0). 
ee 

- Az Unirea felhivása. Az Unirea 
egyesület elnöksége felkéri összes tag- 
jait, hogy vasárnap délelőtt 10 órakor 
a futballpályán pontosan jelenjenek 

meg 
- BARTUNEK TITI, mozdulatmü- 

vészeti és tánctanárnő tanitását meg- 
kezdte uj termében, Marechal Foch 10. 
sz. II. em. jobbra, Ritmika, plasztika, 
testformálás, gyógytorna orvosi fel- 
ügyelet mellett. Modern táncok tanitá- 
sa, zárt kolonok. Tanfolyam felnőttek- 
nek és gyermekeknek. 
- A katonai törvényszék hireiből. A 

helyi katonai törvényszék tegnap Marin 
Vasile szakaszvezetőt szökésért és szö- 
késre való felbujtásért 2 évi, Zorila 
Gheorghet és Csege Józsefet szökésért 
egy-egyévi börtönre itélte Nicu Ghe- 
orghe, Dobó Ioan és Jan Alexandru lo- 
pásért 3-3 hónapot kaptak, Sula Teo- 
dor, Vasas Ferenc és Botoman Mátyás 
az ézred raktárából nyolc kincstári nad 
rágot loptak. Ezért a katonai biróság 
Sulat, aki meg is szökött 3 évi, Vasast 
8 hónapi és Botomant 6 és félhónapi el- 
zárással sujtotta. Kis Péter kolozsvári 
pék és Mutu Danila hatóság elleni erő- 
szakért egy-egy hónapot kaptak. Grebla 
Dumitru kolozsvári lakóst ugyancsak 
hatósági személy megsértéséért fél hó- 
napra itélték. Dorha Ioant, aki az uccán 
várakozó vármegyei autóba beleülve vé- 
gig kocsikázta a várost, 3 hónapi elzárás 
ban és 200 lej pénzbirságban részesi- 
tették. 
- Vasárnap lesz a Duca-emlékmü le- 

leplezése. Szombaton este a kormány 
tagjai különvonaton Jasiba mennek, a 
hol résztvesznek a Duca-emlékmü lelep- 
lezésén. 
- Külön irodát létesit a hadügymi- 

nisztérium az erőditési megajánlások el 
fogadására. A Lupta jelentése szerint 
a hadügyminisztérium külön irodát lé- 
tesit az erőditési megajánlások elfoga- 
dására. A minisztérium a legkisebb ösz- 
szeget is elfogadja erre a célra 

- sULyYoOS BÁNYASZERENCSÉT- 
LENSÉG FRANCIAORSZÁGBAN. Pá- 
risból jelentik: A lillei bányakerület 
Renard-féle bányájában egy tárna be- 
omlott és több bányász a mélységben 
rekedt. Eddig, hir szerint, 10 áldozata 
van a szerencsétlenségnek. 

estel. 

Halálra sujtotta a fiatal vasutast 
a kolozsvári állomáson rázuhant 
hatalmas sulyu viztartály 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Ujabb halálos 
kimenetelü szerencsétlenség történt teg 
nap városunkban. Sebastian Simon alsó- 
lónai 21 éves helybeli vasuti szerel 
csütörtökön délután 3 óra tájban egy 
mozdonyra több munkás és daru segit- 
ségével 6 és fél mázsa sulyu tartalék 
viztartályt akart felszerelni. 

tályt rázuhant a szerencsétlen vas- 

uti munkásra, aki szörnyethalt. 

Azonnal értesitették a rendőrséget, 

ahonnan az ügyeletes kapitány szállott 

ki dr. Maior kerületi tisztiórvos kisé- 

retében a halálos szerencsétlenség szin- 

helyére. Holttestét beszállitották a 

bonctani intézetbe. A hatóságok erélves 

rög katolikus 

kétségbeesetten állapitotta meg, hogy 

Egy végzetes pillanatban a daru 
rudja kicsuszott a munkás kezéből 
és a következő nillanatban a a tar- 

vizsgálatot folytatnak annak tisztázá- 

sára, hogy a borzalmas szerencsétlen- 

lségért kit terhel a felelősség. 

Apahida közelében felborult 
a petroleumot szállitó tehergép- 
kocsi, amelynek kormánya eltört 

(CLUJ-KOLO?ZSVÁR,.) Apahida kö- Hejtős uton a sulyos áruval megrakott 
zelében könnyebb kimenetelü hids ké- iettós at nagy sebességgel robogott le- 
lencsétlenség történt. Jedermann satu-felé, majd hirtelen felborult az utszéli 
marei petróleumvállalkozó tehergépko- árokba. Csak a különös véletlennek és 
csija Szatmárról Kolozsvár felé haladt szerencsének köszönhető, hogy sem a 
több hordó petróleummal és olajjal meg gépkocsi vezetője, sem másik két utas 
takottan. Apahida közelében a gepkocsi nem lett halálos áldozata a zerenőet 

kormánya eltört és a gépkocsivezető 
sérüléseket szenvedtek 

nem ura többé a kormánykeréknek. A 

NOVEMBER 2, jegyezze jól meg ezt a dátumot, amely a 
voras elszanák 

c. film premierje és TOLSZTOJÉIő holttest" c. regénye után készült. 
A FRANCIA FILMGYÁRTÁS GYÖNGYEI!! Főszerepben: Victor Fran 

. cen és gaby iorlay 

Rejtélyes körülmények közölt 
mellbelőtte magát egy kolozsvári 
urinő a vágóhidi igazgatóság 

é épületében s 37 éves Mayer Máriát öngyiikossága után 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Ma délben 12 óra tájban titokzatos hátterü öngyil- 
kosság játszódott le a Vágóhid épületében. Az igazgatósági irodában megje- 
lent Mayer Mária nevü 37 éves kolozsvári urinő, akinek közelebbi személyi 
adatai még hiányzanak és ott váratlanul előrántott revolverével mellbe lőtte 
magát. Az öngyilkosság pillanatok alatt hatalmas riadalmat keltett az épület- 

lenségnek. Mindhárman csak könnyebb 
í de nem életveszélyes. Kisérői ugyancsak 

sulyosabb természetü sérüléseket szen- 
vedtek, 

100 lei előlegzei 
és heti 50 lei részletfizetésre vásárol- 
hat női, férfi és gyermekcipőket 

Memorandului 25 

cipőkereskedemi vállalatnál, 

Nyomatott a laptulajdonos: MAVER ANTAL nyomdájának körforgóján. Cluj-Kolozsvár. 

ben és a jelenlevők azonnal a sulyosan megsérült urinő segitségére siettek. 
Majd kihivták a mentőket, akik az urinőt válságos állapotban szállitottak a 
sebészeti klinikára, 

A hatóságok a titokzatos és őriási feltünést keltő öngyilkossági ügyben 
nagy eréllyel folytatják a vizsgálatot, mert Mayer Máriát sulyos sérülése 
miatt egyelőre nem lehetett kihallgatni s igy öngyilkosságának okát és hátte- 
rét teljes homály fedi. 

ee e0 

Közel 3 miltó lejt 

. 

kap ü Nobel. dljas 
magyar tudós 

(BUDAPEST.) A magyar tudományos 
világban, de az egész magyar közvéle- 
ményben osztatlan örömet váltott ki, 
hogy Szentgyörgyi Albert szegedi egye- 
temi tanár kapta meg az orvosi Nobel- 
dijat. Szentgyörgyi 1893-ban Budapes- 
ten született, tanulmányait Budapesten 
és Szegeden végezte és az utóbbi he- 
lyen szerzett orvosi oklevelet, Fiatalon 
külföldre ment és kizárólag tudományos 
kutatásainak élt, teljesen a maga ere- 
jéből tartva fenn magát: főleg külföldi 
előadásainak jövedelméből élt. 1918-ban 
Pozsonyban, majd Prágában tartott elő- 
adásokat, azután Csikágóban kezdte 
meg első kutató-kisérleteit, ahol a vá- 
góhid vagonszámra bocsájtotta kutatási 
célokra rendelkezésére az állatok ve- 
séit. 1928-ban a cambridgei egyetem elő 
adója, innen hivták meg a szegedi egye- 
temi tanárának, majd a rektori intézet 
igazgatója és az életvegytani tanszék 
professzora lett. Azóta a szegedi egye- 
temen müködik. 1934-ben a Magyar Tu- 
domnáyos Akadémia, később számos kül 
földi tudományos egylet tagja lett. Az- 
után számos külföldi egyetemre hivták 
meg professzornak, de ő továbbra is 
csak Szegeden maradt. Fiatalon nősült, 
19 éves leánya van és legfőképpen a vi- 
tamin-kutatásokkal foglalkozott. 

Nobel-dij gyanánt 158.463 svéd ko- 

ronát kap. (Körülbelül 8 millió lej.) 
A Nobel-dijat eddig három magyar 
származásu tudós, egy orvos, két fizikus 
(Zsigmondy, Bárány és Lénárd) kapták 
meg, de mindhárman korán külföldre 
elszármaztak és Szentgyörgyi az első 
magyar tudós, aki mindvégig magyar 
maradt és Magyarországon tanult. 

- KATONAI DISZSZEMLE MÁRIA 
KIRÁLYNÉ TISZTELETÉRE. Ma, Má- 
ria királyné születésnapján a katedrá- 
lisban Te Deum volt, utána katonai disz 
felvonulás a katedrális előtt, ahol a had- 
testparancsnok beszédet intézve a kivo- 
nult katonasághoz, méltatta a nap jelen-. 
tőségét. Az ünnepséget a királyhimnusz 
rekesztette be. 

- Sulyos természetü gázolás a Fe- 
leacului uton. Ma a déli órákban a Fe- 
leacului ut alján a 12-ős jelzésü városi 
teherautó elütött egy vidéki öregem- 
bert, akinek még a nevét nem sikerült 
megállapitani. Az áldozat sulyos termé- 
szetü sérülésekkel került a kórházba. A 
vizsgálat megindult. 
- Sulyos vasuti szerencsétlenség Ja- 

pánban. Tokiói jelentés szerint egy vil- 
lamosvonat, amely katonákat szállitott, 
Jokohama mellett kisiklott. 24 katoná 
meghalt, 26 sulyosan megsebesült, 

VI évfolyam, 1937. okroBE 0. 

Meéhalt! Mdósi István, 
az első malyar sö röd 

katolikus püsnök 
(NYIREGYHÁZA) A magyat köz. 

életnek nagy gyásza van. Ma hajnal- 
ban 80 éves korában szivszélhüdés kö- 
vetkeztében meghalt Miklési István gö- 

megvyéspüspök Miklősi 
volt az első görög katolikus püspök Ma- 
cyarországon. Amikor püspökké válasz- 
tották, a világháboru előtt a román 
részről élesen tiltakoztak a kinevezés el- 
len. A püspök ellén Debrecenbe me- 
rényletet is követtek el. Bonibát dob- 
tak-be lakásának abiakán. Két embert 
izekre szaggatott a bomba errlsetón, 
de a püspök sértetlen muradt. os 

Amtóbaleset érie 
csona ar sek leleséget 

(SANGHAI.) Csang-Kaj-Sek felesé- 

gét, aki gépkocsin Nankingból férjéhez 
a főhadiszállásra igyekezett, autóbaleset 
érte. A gép egyik kereke eltört és a gép 
kocsi utasai egy patakba fordultak, 
Csang-Kaj-Sek felesége Bordatörést és 
belső zuzódásokat szenvedett, ezenki- 

vül könnyebb természetü agyrázkódást 
Kórházba szállitották. Állapota sulyos, 

a 

Rendőrségi hirek. Pop Stefan, a 
helybeli ortodox román egyház erdésze 
feljelentést tett a központi iendőrségen 
Truta János nevü egyén ellen, aki ha- 
mis bonnal nagyobb mennyiségü fát 
akart elvinni az egyház erdejéből, A 
vizsgálat megindult. - Két fiatalember 
óriási botrányt rögtönzött uára virra- 
dólag a várcs uccáin N BaésP. L. 
fiatalemberek több vendéglőben kisebb- 
nagyobb mennyiségü szeszesítalt fo- 
gyasztottak, de fizetni azonban sehol 
sem akartak. Végül megtámadták a P. 
Uniriein egy kitlisárust és attól erőszak- 
kal több süteményt fizetés nélkül el- 
vettek. A közben 
jesitő rendőrök nagy-nehezen bekisér- 
ték őket a kveszturára. Aznittas fiatal 
emberek a rendőrségen is folytatták a 
botrányt, sértegetni, törni és zuzni kezd 
tek, mire ártalmatlanná tették őket és 
kijózanodásukig a fogdában tartották. 

rás. - Sólyom Jenő helybeli székely le- 
gény bejelentette a rendőrségen, hogy 
összes személyi iratai eltüntek. Füstös 
Márton fiatalembert gyanusitották az 
iratok eltüntetésével. A rendőrség meg- 
állapitotta, hogy csakugyan ő vette el 
azokat s a katonai livretet egy Baritiu 
uccai korcsmárosnál elzálogositotta. Ki- 
hallgatása folyik - A kolozsvári dol- 
gozóház gondnoksága bejelentette a II 
kerületi rendőrségen, hogy 8000 lei ér- 
tékü lovával és szekerével, melyeket 
egy Giorgonoff bulgáriai telepi kertész- 
nek adott használatra, tegnap délután a 
kertész Josif Florica nevü napszámos- 
nője hirtelen eltünt. A nyomozást be- 
vezették. - A tövisi csendőrség letar- 
tóztatta és bekisérte a kolozsvári rendőr 
ségre Nagy Viktor nagyszalontai fiatal- 

embert, aki az ottani állomáson 1500 
lejt lopott ki Pál Lajos brassói sofő 
zsebéből. 
- Házasság. Szilágyi Etus és ászló 

Tihamér unitárius főgimáziumi tanár t 
hó 30-án tartják esküvőjüket. (Minden 
külön értesités helyett.) 
- A törvényszék hireiből. A arvény 

szék I. szekciója lefoglalt tárgyak el 
sikkasztása miatt Ban St., Alexandru 
és Nicolae Zsuk községi lakosokat fe- 
jenként 15 napi elzárással és 500 le 
pénzbirsággal sujtotta, - Ugyancsak 
most foglalkozott az I szekció Turós 
Alexandru és Gábor Pavel Bács köz: 
ségi lakósok ügyével, akik több bicikli 
kereket loptak el Kovács György 
Több tanu elmaradása miatt a tárgya- 
lást november 13-án folytatják. 

- Megkezdődött a város-kongresszus 
Brailában Donescu bukaresti főpolgáf- 
mester elnökletével 250 kiküldött jelen- 
létében ma vette kezdetét a v 
gresszus. 

eEszumr 

őrszolgálatot tel. 

A botrány ügyében megindult az eljá- 
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